
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

D एवं F - ब्लॉक के  तत्व

MULTIPLE CHOICE QUESTIONS ( सामान्य गुण )

1. इस तथ्य को जानते हुए कि लैन्थेनॉयड (Ln) के  रसायन में इनके  +3

ऑक्सीकरण अवस्था की प्रधानता होती है, निम्न में से कौनसा कथन असत्य

है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_iVmseppVxpzx


A. Ln (III) आयनों के  बड़े आकार के  कारण इनके  यौगिक मुख्यतः

आयनिक प्रकृ ति के  होते हैं।

B. Ln (III) के  आयनिक आकार सामान्यतः परमाणु संख्या के  बढ़ने के

साथ घटते हैं

C. Ln(III) यौगिक सामान्यतः रंगहीन होते हैं।

D. Ln (III) हाइड्रॉ क्साइड क्षारीय प्रकृ ति के  होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौनसा आयन जलीय विलयन में सर्वाधिक स्थायी है (परमाणु

क्रमांक Ti=22 V=23, Cr =24, Mn = 25)

https://dl.doubtnut.com/l/_iVmseppVxpzx
https://dl.doubtnut.com/l/_XzkRzzhAWuXp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 +

V 3 +

Ti3 +

Mn3 +

3. संक्रामक तत्वों के  सन्दर्भ में निम्न कथनो में से कौन-सा कथन असत्य है

?

A. सामान्य ऑक्सीकरण अवस्थाओं के  अतिरिक्त ये तत्व संकु लों में

शून्य ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_XzkRzzhAWuXp
https://dl.doubtnut.com/l/_GExeaHdpKAZJ


B. उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्थाओं में संक्रमण तत्व क्षारीय व्यवहार

प्रदर्शित करते हैं और धनायनी संकु ल बनाते हैं

C. उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्थाओं में प्रथम पाँच संक्रमण तत्व (Sc से

Mn), 45 और 3d के  सारे  इलेक्ट्रॉ नों को आबन्ध बनाने में प्रयुक्त

करते हैं

D. जैसे ही  विन्यास से आगे जाते हैं 3d के  सभी इलेक्ट्रॉ नों का

आबन्ध बनाने में योगदान घटने लगता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d5

https://dl.doubtnut.com/l/_GExeaHdpKAZJ


4. एक संक्रमण धातु जो +3 ऑक्सीकरण अवस्था में हरा किन्तु +6

ऑक्सीकरण अवस्था में नारंगी होत्ती है ----

A. Fe

B. Ni

C. Cr

D. Co

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था (+7) किसके  द्वारा प्रदर्शित की जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_E1z9sBIisxHC
https://dl.doubtnut.com/l/_ViwFXwggggfP


A. Co

B. Cr

C. V

D. Mn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित संक्रमण धातु आयनों में से कौन सा 5.92 BM का

चुम्बकीय आघूर्ण प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

Mn2 +

Ti3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ViwFXwggggfP
https://dl.doubtnut.com/l/_HTVYHLZWIW5S


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 +

Cu2 +

7. निम्न में से किसकी आयनिक त्रिज्या अधिकतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Cr3 +

Mn3 +

Fe3 +

Co3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_HTVYHLZWIW5S
https://dl.doubtnut.com/l/_qWVzuAz5da6y


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौनसे समूह के  सभी रंगीन आयन होते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ , Cu2 + , Ni2 +

Cu2 + , Co2 + , Sc3 +

Cu2 + , Fe2 + , Co2 +

Na+ , Mg2 + , Al3 +

9. निम्न में से कौन सबसे भारी है

https://dl.doubtnut.com/l/_qWVzuAz5da6y
https://dl.doubtnut.com/l/_q9hQtlCaXvCR
https://dl.doubtnut.com/l/_Jj4Z0TgqUKst


A. आयरन

B. कॉपर

C. गोल्ड

D. सिल्वर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. संक्रमण तत्व परिवर्ती संयोजकता दिखाते हैं क्योंकि वे इलेक्ट्रॉ न मुक्त

कर सकते हैं

A. ns कक्ष से

B. ns तथा np कक्ष से

https://dl.doubtnut.com/l/_Jj4Z0TgqUKst
https://dl.doubtnut.com/l/_he34FGXvrz7p


C. (n-1)d तथा ns कक्ष से

D. (n-1)d कक्ष से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. कोइनेज (सिक्का) धातुएँ  हैं ।

A. आयरन, कोबाल्ट, निकिल

B. कॉपर, जिं क

C. कॉपर, सिल्वर, गोल्ड

D. गोल्ड तथा प्लेटिनम

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_he34FGXvrz7p
https://dl.doubtnut.com/l/_NxB14ZiPoyAY


वीडियो उत्तर देखें

12. संक्रमण धातु तथा उनके  यौगिकों की उत्प्रेरक क्रिया उल्लेखित करती

है

A. रासायनिक क्रियाशीलता को

B. चुम्बकीय व्यवहार को

C. अर्द्धपूरित d-कक्षक को

D. विभिन्न ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाने की क्षमता तथा संकु ल बनाने

की क्षमता को

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NxB14ZiPoyAY
https://dl.doubtnut.com/l/_LOTr02zZa06f


13. निम्न में से असत्य कथन को पहचानिये

A. La से Lu की ओर जाने पर परमाणु या आयन की त्रिज्या घटती है

B. क्रमिक संकु चनों के  एकत्रीकरण से ही लैन्थेनाइड संकु चन होता है

C. लैन्थेनाइड संकु चन के  परिणामस्वरूप, संकु चन तत्वों की 4th श्रेणी

के  गुण तत्वों की 5d श्रेणी से समानता नहीं रखते

D. 4f तत्वों के  इलेक्ट्रॉ नों का परिरक्षण प्रभाव दुर्बल है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. किस आयन का चुम्बकीय आघूर्ण सर्वाधिक होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_RVEGy2idVUNp
https://dl.doubtnut.com/l/_XJaZ3um1y5fB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V 3 +

Mn3 +

Fe3 +

Cu2 +

15. मिश धातु में कौनसी संक्रमण धातु उपस्थित है

A. La

B. Sc

C. Ni

https://dl.doubtnut.com/l/_XJaZ3um1y5fB
https://dl.doubtnut.com/l/_XHcaFIAXVpwi


D. Cr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. संक्रमण तत्वों का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d1 − 5

(n − 1)d1 − 10ns1

(n − 1)d1 − 10ns1 − 2

ns2(n − 1)d10

https://dl.doubtnut.com/l/_XHcaFIAXVpwi
https://dl.doubtnut.com/l/_klULmMBIzmmY


17. संक्रमण तत्व रंगीन होते हैं

A. छोटे आकार के  कारण

B. धात्विक प्रकृ ति के  कारण

C. अयुग्मित d-इलेक्ट्रॉ न के  कारण

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौनसा धातु धनायनों के  ऑक्साइड उभयधर्मी नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_klULmMBIzmmY
https://dl.doubtnut.com/l/_ujbHJt32uItn
https://dl.doubtnut.com/l/_NbcJqsAjmWCd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Al3 +

Cr3 +

Fe3 +

Zn2 +

19. निम्न में से कौन अमलगम नहीं बनाता है

A. Fe

B. Co

C. Ag

https://dl.doubtnut.com/l/_NbcJqsAjmWCd
https://dl.doubtnut.com/l/_WOHq73P5U7TQ


D. Zn

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न आयनों में कौनसा न्यूनतम त्रिज्या वाला है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ti2 +

Ni2 +

Pt2 +

Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_WOHq73P5U7TQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vt1s8MwQ4aKB


21. एक संक्रमण धातु की अधिकतम ऑक्सीकरण अवस्थायें, निम्न में से

किस इलेक्ट्रॉ निक विन्यास से प्राप्त होगी

A. ns इलेक्ट्रॉ न

B. (n-1)d इलेक्ट्रॉ न

C. (n+1)d इलेक्ट्रॉ न

D. ns + (n-1)d इलेक्ट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में कौन अधिकतम आक्सीकरण संख्या दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Vt1s8MwQ4aKB
https://dl.doubtnut.com/l/_PI0uHdndB0sv
https://dl.doubtnut.com/l/_QoQNNoKA3w7Y


A. Sc

B. Mn

C. Co

D. Cr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. एक्टिनाइड्स लैन्थेनाइड्स से अधिक संख्या में ऑक्सीकरण अवस्थाएँ

प्रदर्शित करते हैं क्योंकि

A. 5f कक्षक, 4f कक्षकों से अधिक भीतर स्थित (गहरे) होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_QoQNNoKA3w7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_GBIgaG0Z1bNE


B. 4f और 5f कक्षकों के  तरंग फलनों के  कोणीय भागों में समानता

होती है

C. एक्टिनाइड्स लैन्थेनाइड्स से अधिक क्रियाशील होते हैं

D. 5f कक्षक,4f कक्षकों की तुलना में नाभिक से कु छ अधिक दूरी पर

स्थित होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. लेन्थेनम को f- ब्लॉक तत्वों के  समूह में रखा गया है, क्योंकि

A. इसमें आंशिक रूप से भरे f-कक्षक हैं

B. यह आवर्त सारिणी में Ce से पहले आता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GBIgaG0Z1bNE
https://dl.doubtnut.com/l/_gSudGUXEjfwV


C. इसमें f तथा d-कक्षक दोनों आंशिक रूप से भरे होते हैं

D. लेन्थेनम के  गुण 4f ब्लॉक के  तत्वों के  समान हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. तत्व जिसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 से संबंधित है

A. s-ब्लॉक का

B. p-ब्लॉक का

C. d-ब्लॉक का

D. f-ब्लॉक का

ns2(n − 1)d1 − 10(n − 2)f 1 − 14

https://dl.doubtnut.com/l/_gSudGUXEjfwV
https://dl.doubtnut.com/l/_PJbNFzg8wK5t


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26.  का रंग होता है

A. सफे द

B. नीला

C. नारंगी

D. पीला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +
2

https://dl.doubtnut.com/l/_PJbNFzg8wK5t
https://dl.doubtnut.com/l/_DPIpRseBdeNL
https://dl.doubtnut.com/l/_LCLvXYnmjMhc


27. प्रथम संक्रमण श्रृंखला के  किस तत्व के  लिये ऑक्सीकरण विभव का

मान  सबसे कम है

A. Mn

B. Fe

C. Ni

D. Cu

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(M → M 2 + + 2e− )

28. फै रस आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_LCLvXYnmjMhc
https://dl.doubtnut.com/l/_MYkjsHJwcmaA


B. 4

C. 3

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. प्रक्रमों में Fe, Co तथा Ni का उच्च उत्प्रेरक गुण होता है, जिनमें निम्न

शामिल हों

A. कार्बनिक यौगिक

B. ऑक्सीकरण

C. हाइड्रो जनीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_MYkjsHJwcmaA
https://dl.doubtnut.com/l/_i4MEpoht7kXH


D. हाइड्रो जन के  यौगिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. नीचे दिये गये कथनों में से असत्य कथन को पहचानिए

A. d-ब्लॉक के  तत्व अपने आप में असामान्य और अस्थिर रासायनिक

गुण प्रदर्शित करते हैं।

B. La और Lu में आंशिक रूप से भरे हुए d कक्षक होते हैं और कोई

दूसरे आंशिक भरे कक्षक नहीं होते।

C. विभिन्न लैन्थेनाइड्स के  रसायन बहुत समान होते हैं

D. 4f और 5f कक्षक समान रूप से परिरक्षित होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_i4MEpoht7kXH
https://dl.doubtnut.com/l/_d7GVHE6OeYZa


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31.  आयन का संयोजी कोश इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr2 +

4s03d4

4s23d2

4s23d0

3p64s2

https://dl.doubtnut.com/l/_d7GVHE6OeYZa
https://dl.doubtnut.com/l/_TGKGhA5HIDbG
https://dl.doubtnut.com/l/_zdbs7JNM9ddT


32. प्रथम संक्रमण श्रेणी में सर्वाधिक क्वथनांक तथा गलनांक किसके  हैं

A. Cr

B. V

C. Ni

D. Fe

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न संक्रमण तत्वों में न्यूनतम गलनांक तथा क्वथनांक कौन प्रदर्शित

करता है

A. Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_zdbs7JNM9ddT
https://dl.doubtnut.com/l/_QaDHiIVgUT2I


B. Hg

C. Cu

D. Au

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न में से किसका द्वितीय आयनीकरण विभव आपेक्षित मान से कम है

A. Cr

B. Zn

C. V

D. Mo

https://dl.doubtnut.com/l/_QaDHiIVgUT2I
https://dl.doubtnut.com/l/_yXWEdJkSWWi0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. संक्रमण तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक-विन्यास लाक्षणिक होते हैं, जिन्हें

निरूपित किया जा सकता है

A. 

B.  अथवा 

C. 

D.  अथवा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(n − 2)s2p6d1 − 10(n − 1)s2p6ns2

(n − 2)s2p6d1 − 10(n − 1)s1p6d1 d1ns1

(n − 1)s1p6d10ns2p6nd1 − 10

(n − 1)s2p6d1 − 10ns1 ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_yXWEdJkSWWi0
https://dl.doubtnut.com/l/_U8oAL25RTz7V


36. आयन  तथा  में [परमाणु क्रमांक Zn = 30,

Ni= 28, Cr = 24]

A. के वल  रंगहीन है तथा  तथा  रंगीन है

B. सभी तीन रंगहीन है

C. सभी तीन रंगीन है।

D. के वल  रंगीन है तथा  तथा  रंगहीन है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + , Ni2 + Cr3 +

Zn2 + Ni2 + Cr3 +

Ni2 + Zn2 + Cr3 +

37. सिगरेट अथवा गैस लाइटर निम्न में से किसका बना होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_U8oAL25RTz7V
https://dl.doubtnut.com/l/_qMOdGSxscOfF
https://dl.doubtnut.com/l/_cM4FnRYjf4pY


A. मिश धातु

B. क्षार धातु

C. उत्कृ ष्ट धातु

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. बुलेट-प्रूफ इस्पात मिश्रधातु किसके  उपयोग से बनायी जाती है

A. Sc

B. Ni

C. Zr

https://dl.doubtnut.com/l/_cM4FnRYjf4pY
https://dl.doubtnut.com/l/_C6FbFTulooMY


D. Zn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. विद्युत बल्ब में टंगस्टन तन्तु को सहारा देने हेतु जो इस्पात प्रयुक्त होता

है, वह है

A. Cr

B. Ni

C. Mn

D. Mo

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_C6FbFTulooMY
https://dl.doubtnut.com/l/_OVei1mP3tEmS


वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न में से सही कथन चुनिये 

1. कोबाल्ट (III) अष्टफलकीय संकु ल में अधिक स्थायी होता है 

2. Zn रंगीन संकु ल बनाता है 

3. अधिकतर d-ब्लॉक के  तत्व एवं उनके  यौगिक फरोमैग्नेटिक (लौह

चुम्बकीय) होते हैं। 

4. ऑसमियम (VIII) ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता है 

5. कोबाल्ट (II) अष्टफलकीय संकु ल में अधिक स्थायी है

A. 1 तथा 2

B. 1 तथा 3

C. 2 तथा 4

D. 1 तथा 4

https://dl.doubtnut.com/l/_OVei1mP3tEmS
https://dl.doubtnut.com/l/_U42GfzBmAC6l


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41.  दर्शाता है।

A. लौह चुम्बकत्व

B. अनुचुम्बकत्व

C. प्रति चुम्बकत्व

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_U42GfzBmAC6l
https://dl.doubtnut.com/l/_WssmTMcsfEoR
https://dl.doubtnut.com/l/_y10A2J8eCWsw


42. d-ब्लॉक तत्वों की तरह जिं क तथा मर्क री परिवर्ती संयोजकता नहीं

दर्शाते। क्योंकि

A. ये मुलायम होते हैं।

B. इनके  d- कक्षक पूर्ण भरे होते हैं

C. इनके  बाहरी उपकक्षक में के वल दो इलेक्ट्रॉ न होते हैं

D. इनके  d-कक्षक अपूर्ण होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्न में से कौनसा एक d-ब्लॉक का तत्व है। जिसमें अर्द्ध-पूर्ण भरे

उपान्त (पेनल्टीमेट) d-उपकोश तथा अर्द्ध-पूर्ण भरे संयोजी :उपकोश

https://dl.doubtnut.com/l/_y10A2J8eCWsw
https://dl.doubtnut.com/l/_NScaB6ANHe99


उपस्थित रहते है

A. Cr

B. Pd

C. Pt

D. Cu

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न में से कौन एक्टिनाइड नहीं है

A. क्यूरियम

B. कै लीफॉर्नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_NScaB6ANHe99
https://dl.doubtnut.com/l/_lYuAQmsriZnB


C. यूरे नियम

D. टर्बियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न में से कौन हरा हाइड्रे टेड आयन देगा

A. 

B. 

C. (a) तथा (b) दोनों

D. 

Answer: C

Fe2 +

Ni2 +

V 3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_lYuAQmsriZnB
https://dl.doubtnut.com/l/_6BLJQr0DMINj


वीडियो उत्तर देखें

46.  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास दर्शाते हैं

A. धातु परमाणु

B. अधातु परमाणु

C. ऋणायन अधातु

D. धनआयन धातु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1s22s22p63s23p63d9

47. निम्न में से कौनसा लक्षण संक्रमण तत्वों का नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_6BLJQr0DMINj
https://dl.doubtnut.com/l/_XN0Ct7I5GQW0
https://dl.doubtnut.com/l/_CZZiX7Dv075u


A. ऑक्सीकरण अवस्था परिवर्तन

B. रंगीन यौगिकों का निर्माण

C. अन्तरावकाशी यौगिकों का निर्माण

D. प्राकृ तिक रेडियोसक्रियता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. कौनसा तत्व सर्वाधिक संतुलित ऑक्साइड देता है

A. V

B. Cr

C. Mn

https://dl.doubtnut.com/l/_CZZiX7Dv075u
https://dl.doubtnut.com/l/_aY3GBPew5thf


D. Fe

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. प्रथम संक्रमण श्रेणी में Mn का गलनांक कम होता है क्योंकि

A.  विन्यास के  कारण धात्विक बन्ध प्रबल होते हैं

B.  विन्यास के  कारण धात्विक बन्ध दुर्बल होते हैं

C.  विन्यास के  कारण धात्विक बन्ध दुर्बल होते हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

d10

d7

d5

https://dl.doubtnut.com/l/_aY3GBPew5thf
https://dl.doubtnut.com/l/_1N7fRfa0kYhA


50. मरकरी एक तरल धातु है क्योंकि

A. d-कक्षक पूर्ण भरे होते है। जिससे कक्षकों में d-d अतिव्यापन नही

होता है

B. d- कक्षक पूर्ण भरे होते हैं, जिसका कारणd-dअतिव्यापन है

C. s- कक्षक पूर्ण रूप से भरे होते हैं

D. इनका परमाणु आकार छोटा होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1N7fRfa0kYhA
https://dl.doubtnut.com/l/_VUc1UYE3m1RU


51.  तथा  की गैसीय प्रजाति में अयुग्मित

इलेक्ट्रो नों की संख्या क्रमशः ....... होगी तथा अधिक स्थायी प्रजाति ...........है

A. 4, 3 तथा 2 तथा  अधिक स्थायी है

B. 3,3 तथा 2 तथा  अधिक स्थायी है

C. 4, 3 तथा 2 तथा  अधिक स्थायी है

D. 3,3 तथा 3 तथा  अधिक स्थायी है

Answer: C

उत्तर देखें

Mn3 + , Cr3 + V 3 +

V 3 +

Cr3 +

Cr3 +

Mn3 +

52. किसमें अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या उच्च है (d- कक्षक में अयुग्मित

इलेक्ट्रॉ न की संख्या)

https://dl.doubtnut.com/l/_7hXNfV21FY5j
https://dl.doubtnut.com/l/_vteFMCNUgd75


A. Fe

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe+

Fe+ 2

Fe+ 3

53. लैन्थेनाइड तत्वों के  विषय में निम्न में से कौनसा कथन असत्य है

A. लैन्थेनाइडों को आयन-विनिमय विधि के  द्वारा एक दूसरे से पृथक

किया जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vteFMCNUgd75
https://dl.doubtnut.com/l/_2bNEiMVvANnl


B. त्रिसंयोजी लैन्थेनाइडों की आयनिक त्रिज्या परमाणु क्रमांक के  बढ़ने

के  साथ-साथ धीरे-धीरे  बढ़ती है

C. सभी लैन्थेनाइड उच्च घनत्व वाली धातु हैं

D. ज्यादातर लैन्थेनाइडों की प्रारुपी ऑक्सीकरण संख्या +3 होती है

Answer: B

उत्तर देखें

54. संकु ल आयन किसके  द्वारा बनाये जाते हैं

A. Ag

B. Au

C. Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_2bNEiMVvANnl
https://dl.doubtnut.com/l/_GEJnikoCIESv


D. इन सभी के  द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न में से किस संक्रमण धातु का उपयोग उत्प्रेरक के  रूप में करते हैं

A. निकिल

B. कोबाल्ट

C. गोल्ड

D. (a) तथा (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GEJnikoCIESv
https://dl.doubtnut.com/l/_W8uFzrwd7ggo


56. 3d तथा 4f श्रेणी के  तत्वों के  बारे  में कौनसा कथन सही नहीं है।

A. 3d श्रेणी के  तत्व 4f श्रेणी के  तत्वों से अधिक ऑक्सीकरण अवस्था

दर्शाते हैं

B. 3d तथा 4s कक्षकों के  बीच ऊर्जा अन्तर बहुत कम होता है

C. यूरोपियम (II) Ce (II) से अधिक स्थायी है।

D. 3d श्रेणी के  तत्वों का अनुचुम्बकीय गुण स्कै न्डियम से कॉपर तक

बढ़ता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W8uFzrwd7ggo
https://dl.doubtnut.com/l/_Wyzgat4Fm2uP
https://dl.doubtnut.com/l/_0DcKKyRNEj1y


57. यूरोपियम है

A. s-ब्लॉक तत्व

B. p-ब्लॉक तत्व

C. d-ब्लॉक तत्व

D. f-ब्लॉक तत्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. निम्न में से किसमें धात्विक बंध अधिक शक्तिशाली होता है

A. Fe

B. c

https://dl.doubtnut.com/l/_0DcKKyRNEj1y
https://dl.doubtnut.com/l/_saOrQMV0xxK2


C. V

D. Cr

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्न में से किस ऑक्साइड की क्षारीयता अधिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

La2O3

Pr2O3

Sm2O3

Gd2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_saOrQMV0xxK2
https://dl.doubtnut.com/l/_DQzMoTwUGqDL


वीडियो उत्तर देखें

60. , के  विलयन में यदि Cu मिलाया जायें तो विलयन नीला हो

जाता है। इसका कारण है

A. Ag का ऑक्सीकरण

B. Cu का ऑक्सीकरण

C. Ag का अपचयन,

D. Cu का अपचयन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_DQzMoTwUGqDL
https://dl.doubtnut.com/l/_tDTmw8PNKIrh


61. किस लैन्थेनाइड के  लिए + II तथा + III ऑक्सीकरण अवस्थाएं

सामान्य होती हैं

A. La

B. Nd

C. Ce

D. Eu

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्न में से कौनसा एक समूह आयनों के  अनुचुम्बकीय गुण के  बढ़ते

क्रम को सही प्रदर्शित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_5We8thJiQiCa
https://dl.doubtnut.com/l/_cViur8V49aOa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + > V 2 + > Cr2 + > Mn2 +

Cu2 + < Cr2 + < V 2 + < Mn2 +

Cu2 + < V 2 + < Cr2 + < Mn2 +

V 2 + < Cu2 + < Cr2 + < Mn2 +

63. निम्न सभी कथनों में से संक्रमण तत्वों के  बारे  में सही है इसे छोड़कर

A. सभी संक्रमण तत्व मुख्य रूप से धात्विक है

B. जलीय विलयन में इनके  अधिकांश सरल आयन रंगीन होते हैं

C. अधिकतर संक्रमण तत्व उच्च उत्प्रेरक क्रिया दर्शाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_cViur8V49aOa
https://dl.doubtnut.com/l/_PAw16cCL1FDF


D. अधिकतर संक्रमण तत्व के वल एक संयोजी अवस्था दर्शाते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्न में से किस संक्रमण धातु की ऑक्सीकरण अवस्था उच्चतम है

A. Cr

B. Co

C. Ni

D. Cu

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PAw16cCL1FDF
https://dl.doubtnut.com/l/_nZcDZsZjrUPW


65. 3d-धातु आयनों में स्थायी संकु लों के  निर्माण की प्रवृत्ति का कारण है

A. इनकी परिवर्ती ऑक्सीकरण अवस्था

B. इनका प्रबल ऋणविद्युती प्रकृ ति ।

C. इनका उच्च आवेश/आकार अनुपात तथा रिक्त d-कक्षक

D. इनकी बहुत निम्न आयनन ऊर्जाएँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. निम्न में से कौनसे तत्व का परमाणु अयुग्मित इलेक्ट्रो नों की उच्चतम

संख्या दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_nZcDZsZjrUPW
https://dl.doubtnut.com/l/_QkeYL8lNxqtE
https://dl.doubtnut.com/l/_6SJqzkpNDHYU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25Mn

24Cr

96Cm

26Fe

67. सबसे अधिक क्रियाशील धातु है

A. Fe

B. Pt

C. Ni

https://dl.doubtnut.com/l/_6SJqzkpNDHYU
https://dl.doubtnut.com/l/_J3jmiaBgnD5B


D. Co

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68. कौन हाइड्रो जन को रोकता (Occludes) है

A. Os

B. Pt

C. Ni

D. ये सभी रोकते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J3jmiaBgnD5B
https://dl.doubtnut.com/l/_wZS4cm060GLf


69. किसका फै रोचुम्बकीय गुण सर्वाधिक है

A. Fe

B. Co

C. Ni

D. Pt

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. अन्तराकाशी यौगिक कौन बनाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_wZS4cm060GLf
https://dl.doubtnut.com/l/_mVFqD5zAB7we
https://dl.doubtnut.com/l/_jG0xU4bVty2v


A. Fe

B. Co

C. Ni

D. सभी सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

71. ऑक्साइडों से सभी धातुओं  के  MO प्रकार को छोड़कर

A. कॉपर

B. बेरियम

C. सिल्वर

https://dl.doubtnut.com/l/_jG0xU4bVty2v
https://dl.doubtnut.com/l/_69R3KXS9GBXN


D. लैंड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

72. घनत्व का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu > Ni > Zn > Sc

Ni > Cu > Zn > Sc

Zn > Cu > Ni > Sc

Sc > Zn > Ni > Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_69R3KXS9GBXN
https://dl.doubtnut.com/l/_09oQOGISz87a


73. Co(II) द्वारा काँच को दिया गया रंग है

A. हरा

B. गहरा नीला

C. पीला

D. लाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

74. नीचे दिये गये आयनों को उनके  चुंबकीय आघूर्ण के  क्रम से व्यवस्थित

करो 

https://dl.doubtnut.com/l/_09oQOGISz87a
https://dl.doubtnut.com/l/_EOi7vW82KH8g
https://dl.doubtnut.com/l/_bAF7a9afWXys


A. (B)  (C)  (A)  (D)

B. (C)  (D)  (B)  (A)

C. (C)  (B)  (D) (A)

D. (A)  (D)  (C)  (B)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

> > >

> > >

> > >

> > >

75. निम्नलिखित परमाणुओं का बाह्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास इनमें से किसके

द्वारा उच्च ऑक्सीकरण अवस्था प्राप्त करता है

A. (n − 1)d5ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_bAF7a9afWXys
https://dl.doubtnut.com/l/_eJhHi3qJ8gU7


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d8ns2

(n − 1)d5ns1

(n − 1)d3ns2

76. निम्न में से कौन के वल +3 ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है

A. U

B. Th

C. Ac

D. Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_eJhHi3qJ8gU7
https://dl.doubtnut.com/l/_6DLZJqt6OaYM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. ओजोन  का परीक्षण किसके  द्वारा किया जाता है

A. Ag

B. Hg

C. Au

D. Cu

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(O3)

https://dl.doubtnut.com/l/_6DLZJqt6OaYM
https://dl.doubtnut.com/l/_tmdQWDgLEvCr
https://dl.doubtnut.com/l/_kdmHAtcOywUv


78. d.ब्लॉक के  तत्वों के  विषय में सही कथन है

A. ये सभी धातु होते हैं

B. ये परिवर्ती संयोजकता दर्शाते हैं

C. ये संकु ल लवण तथा रंगीन आयन बनाते हैं

D. ये सभी कथन सत्य हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

79. निम्न में से कौन अप्रारूपी संक्रमण तत्वों का उदाहरण है

A. Li, K, Na

https://dl.doubtnut.com/l/_kdmHAtcOywUv
https://dl.doubtnut.com/l/_KiUMghtMXBwr


B. Be, AI,Pb

C. Zn, Cd, Hg

D. Ba, Ca, Sr

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80.  आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 3

B. 5

C. 4

D. 1

Cr3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_KiUMghtMXBwr
https://dl.doubtnut.com/l/_NKdsQt3DlR1A


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81. कौनसा धातु आयन रंगीन यौगिक नहीं बनाता है

A. क्रोमियम

B. मैग्नीज

C. जिं क

D. आयरन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NKdsQt3DlR1A
https://dl.doubtnut.com/l/_A7kVx99pAS45
https://dl.doubtnut.com/l/_rDPId4SDgxt7


82. अतिमिश्र धातु सामान्यतः होती हैं

A. आयरन आधारित

B. निकिल आधारित

C. कोबाल्ट आधारित

D. इन सभी पर आधारित

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्न में से किसका चुम्बकीय आघूर्ण 1.75 B.M होता है

A. Ti3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_rDPId4SDgxt7
https://dl.doubtnut.com/l/_rEPRDJTZh4Zp


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V 3 +

Cr3 +

Fe3 +

84. निम्न में से कौनसा रंगहीन हो सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Cr3 +

Cu+

Fe3 +

Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_rEPRDJTZh4Zp
https://dl.doubtnut.com/l/_116s4vSbP2Gy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

85. सीरियम (Ce) का परमाणु क्रमांक 58 है।  आयन का सही

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ce3 +

[Xe]4f 1

[Kr]4f 1

[Xe]4f 13

[Kr]4d1

https://dl.doubtnut.com/l/_116s4vSbP2Gy
https://dl.doubtnut.com/l/_GOl3ke1EBuJE


86. कौनसी धातु निम्न अभिक्रिया को नहीं दर्शाती है 

M+ जल या भाप  ऑक्साइड + 

A. पारा

B. आयरन

C. सोडियम

D. मैग्नीशियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→ H ↑

https://dl.doubtnut.com/l/_GOl3ke1EBuJE
https://dl.doubtnut.com/l/_YSNucePYRNeE


87. d-ब्लॉक के  तत्वों के  आयनीकरण विभव का मान f-ब्लॉक के  तत्वों के

आयनीकरण विभव के  मान की तुलना में होता है

A. उच्च

B. समान

C. निम्न

D. ये सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

88. निम्नलिखित में से कौनसा गुण संक्रमण तत्वों का नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_gv8MmROBn7BU
https://dl.doubtnut.com/l/_aT09TlpmMcWK


A. रंग

B. अनुचुम्बकत्व

C. निश्चित संयोजकता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

89. निम्नलिखित आयनों में से किसमे d-d संक्रमण संभव नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

Ti4 +

Cr3 +

Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_aT09TlpmMcWK
https://dl.doubtnut.com/l/_0lxAyw5Z2HuS


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

90.  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास क्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 +

[Ne]3d54s0

[Ar]3d54s2

[Ar]3d54s0

[Ne]3d54s2

https://dl.doubtnut.com/l/_0lxAyw5Z2HuS
https://dl.doubtnut.com/l/_VanvvnGGDhwR


91. Zn तथा Hg एक ही वर्ग में पाए जाते हैं लेकिन ये कई गुणों में

असमानता रखते हैं वह गुण जिसमें दोनों समानता रखते हैं

A. ये शीघ्रता से ऑक्साइड बनाते हैं।

B. ये शीघ्रता से भाप से क्रिया करते हैं

C. ये गर्म सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल से क्रिया करते हैं

D. ये गर्म सोडियम हाइड्रॉ क्साइड से क्रिया करते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

92. निम्न में से कौनसा आयन जलीय विलयन में रंगीन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_VanvvnGGDhwR
https://dl.doubtnut.com/l/_C9Y2A9XSmrOn
https://dl.doubtnut.com/l/_ZduLRpibOoqx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ti4 +

Cu+

Zn2 +

Cr3 +

93. निम्न में से कौनसा आयन रंगीन विलयन देता है

A. 

B. 

C. 

Cu+

Zn+ +

Ag+

https://dl.doubtnut.com/l/_ZduLRpibOoqx
https://dl.doubtnut.com/l/_BAYmPL3lTwoV


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe+ +

94. परमाणु क्रमांक में वृद्धि के  साथ परमाणु आकार म कमा किन तत्वा

का विशेषता है?

A. उच्च परमाणु द्रव्यमान

B. d- ब्लॉक

C. f-ब्लॉक

D. रे डियोएक्टिव श्रेणी

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_BAYmPL3lTwoV
https://dl.doubtnut.com/l/_hgxcEL73m8o5


वीडियो उत्तर देखें

95. संक्रमण धातुओं  का निम्न में से कौनसा गुण उनकी उत्प्रेरकीय

सक्रियता के  साथ संगुणित होता है

A. परिवर्ती ऑक्सीकरण अवस्था

B. परमाण्वीयकरण की उच्च एन्थैल्पी

C. अनुचुम्बकीय व्यवहार

D. जलयोजित आयनों का रंग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hgxcEL73m8o5
https://dl.doubtnut.com/l/_ar6FEC3B2EVo


96. लैन्थेनाइड संकु चन का कारण है

A. नाभिकीय आवेश में कमी

B. आवरण प्रभाव में कमी

C. 'f' कक्षकों का नगण्य आवरण प्रभाव

D. नाभिकीय आवेश में वृद्धि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

97. आयरन परिवार की सभी धातुओं  का प्रबल चुंबकीय गुण सामान्य रूप

से कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9TVyMAW2rqOO
https://dl.doubtnut.com/l/_5cPIn3VDxrQu


A. प्रतिचुंबकीय

B. अनुचुंबकीय

C. लौह चुंबकीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

98. किस संक्रमण धातु का क्वथनांक सबसे कम होता है

A. Zn

B. Sc

C. Ti

https://dl.doubtnut.com/l/_5cPIn3VDxrQu
https://dl.doubtnut.com/l/_w2iXDqGMAfUW


D. V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

99. निम्नलिखित में से कौन-सा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास संक्रमण तत्व का है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s2p6, 3s2p6d10, 4s2p6

1s2, 2s2p6, 3s2p6d10, 4s2p1

1s2, 2s2p6, 3s2p6d2, 4s2

1s2, 2s2p6, 3s2p6, 4s2

https://dl.doubtnut.com/l/_w2iXDqGMAfUW
https://dl.doubtnut.com/l/_NtrhIDc5RVJC


100. निम्न में से किस युग्म के  दोनों आयन जलीय विलयन में रंगीन आयन

देते है 

(परमाणु क्रमांक : Sc=21,T1 = 22,Ni =28,Cu= 29,Co=27)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Sc3 + , Co2 +

Ni2 + , Cu+

Ni2 + , Ti3 +

Sc3 + , Ti3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_NtrhIDc5RVJC
https://dl.doubtnut.com/l/_2So3i1FEdkSU


101. सह-संयोजी बंध के  कारण संक्रमण धातुएँ  होती हैं

A. चमकदार

B. चालक

C. कड़ी तथा भंगुर

D. तन्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

102. अन्तः संक्रमण तत्वों में अपूर्ण कोश की संख्या होती है

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_vmAm2xvYTB4C
https://dl.doubtnut.com/l/_jR0ViVUQ8ZAN


B. 3

C. 4

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

103. Ce (सीरियम) की सामान्य ऑक्सीकरण अवस्था होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

+2, + 3

+2, + 4

+3, + 4

+3, + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_jR0ViVUQ8ZAN
https://dl.doubtnut.com/l/_4Dv2VRzHxT2N


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

104. 3d धातु आयन रंगीन यौगिक बनाते हैं क्योंकि निम्नांकित से संबंधित

ऊर्जा विद्युत-चुम्बकीय स्पेक्ट्रम के  दृश्य परिसर के  अन्तर्गत आती है

A. 3d धातु आयनों द्वारा संकु ल निर्माण का मुक्त ऊर्जा परिवर्तन

B. 3d इलेक्ट्रॉ नों काd-d संक्रमण

C. 3d धातु आयनों की जलयोजन ऊष्मा

D. 3d धातु आयनों की आयनन ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Dv2VRzHxT2N
https://dl.doubtnut.com/l/_KruVbRU06nlq


105. लैंथेनाइड के  संकु चन के  कारण निम्न में से कौन से तत्वों के  युग्म की

परमाणु त्रिज्याएं  लगभग समान हैं (कोष्ठक में दी गई संख्या परमाणु संख्या

है)

A. Zr (40) और Nb (41)

B. Zr(40) और Hf (72)

C. Zr(40) और Ta(73)

D. Ti(22) और Zr (40)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KruVbRU06nlq
https://dl.doubtnut.com/l/_pEv1qpJuSSYX


106. के वल मरकरी ऐसी धातु है जो C पर द्रव होती है इसका कारण है

A. इसकी अति उच्च आयनन ऊर्जा और दुर्बल धात्विक आबन्ध

B. इसका न्यून आयनन विभव

C. इसका उच्च परमाणु भार

D. इसका उच्च वाष्प दाब

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘

107. अमलगम का आवश्यक अवयव है।

A. आयरन

https://dl.doubtnut.com/l/_KdkU6JvDp3js
https://dl.doubtnut.com/l/_75dP8kLb9ZyO


B. एक क्षारीय धातु

C. सिल्वर

D. पारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

108. मरकरी को निम्न में से किस धातु के  बर्तन में एक स्थान से दू सरे स्थान

तक ले जाते हैं

A. सिल्वर

B. सीसा

C. लोहा

https://dl.doubtnut.com/l/_75dP8kLb9ZyO
https://dl.doubtnut.com/l/_RkpDrIJa6mm1


D. एल्यूमीनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

109. क्रोमियम धातु का विद्युत लेपन इसलिये किया जाता है क्योंकि

A. क्रोमियम का विद्युत-अपघटन आसान होता है

B. क्रोमियम दूसरी धातुओं  के  साथ मिश्र धातु बना सकती है

C. क्रोमियम की मूल धातु पर सुरक्षात्मक एवं श्रृंगारात्मक पर्त चढ़

जाती है

D. क्रोमियम धातु की सक्रियता उच्च होती है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_RkpDrIJa6mm1
https://dl.doubtnut.com/l/_vdBI3vYFb3gO


वीडियो उत्तर देखें

110. Ag परमाणु का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Kr]3d104s1

[Xe]4f 14d10d106s1

[Kr]4d105s1

[Kr]4d95s2

111. एक ....... संकु ल की उपसहसंयोजी संख्या अधिकतम 8 होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_vdBI3vYFb3gO
https://dl.doubtnut.com/l/_lf7f02ndjBdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5e01wK7HWtZ4


A. कोबाल्ट

B. ऑस्मियम

C. निकिल

D. आयरन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

112. निम्न लैन्थेनॉइड्स में से के वल रेडियोसक्रिय तत्व है

A. गैडोलिनियम

B. हॉलमियम

C. प्रोमेथियम

https://dl.doubtnut.com/l/_5e01wK7HWtZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_DlIxrzSt4v71


D. न्यूडोनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

113. मनुष्य के  शरीर में यदि आवश्यक हुआ तो सर्जरी के  लिए उपयोग किए

जाने वाले प्लेट, स्क्रू  तथा तार किससे बने होते हैं

A. Ni

B. Au

C. Pt

D. Ta

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_DlIxrzSt4v71
https://dl.doubtnut.com/l/_sCx9W8DGRS7R


वीडियो उत्तर देखें

114. फाउण्टेन पैन के  निब के  सिरे पर साधारणतः एक कड़ी प्रतिरोधक

धातु (मिश्रधातु) प्रयोग में आती है वह है

A. Os.Ir

B. Pt.Cr

C. V.Fe

D. Fe.Cr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sCx9W8DGRS7R
https://dl.doubtnut.com/l/_1aQJ4cAwN73M


115. निम्नलिखित में से किस तत्व का क्लोराइड रंगीन होगा

A. चाँदी

B. पारा

C. जस्ता

D. कोबाल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

116. निम्न में से कौन किस संक्रमण धातु आयन का चुम्बकीय आघूर्ण

अधिकतम होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_VM88eDDBndvA
https://dl.doubtnut.com/l/_6CdjsxIY5ch0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ti3 +

Sc3 +

Mn2 +

Zn2 +

117. सीरियम(Z=58) लैन्थेनाइड का महत्वपूर्ण सदस्य है। सीरियम के  बारे

में निम्न में से कौनसा कथन असत्य है

A. सीरियम की +4 ऑक्सीकरण अवस्था विलयन में ज्ञात नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6CdjsxIY5ch0
https://dl.doubtnut.com/l/_obdmFmLjyA0M


B. सीरियम की +3 ऑक्सीकरण अवस्था +4 ऑक्सीकरण अवस्था

की अपेक्षा अधिक स्थायी है

C. सीरियम की सामान्य ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  +3 एवं +4 हैं

D. सीरियम (IVIऑक्सीकारक के  समान कार्य करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

118. क्रोमियम में अयुग्मित इलेक्ट्रा नों की संख्या कितनी है

A. 0

B. 3

C. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_obdmFmLjyA0M
https://dl.doubtnut.com/l/_iTjxQe0I9nXx


D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

119. संक्रमण धातु आयनों की निम्न श्रेणियों के  बीच, वह श्रेणी जिसमें सभी

धात्विक आयनों का  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है वह श्रेणी है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

3d2

Ti4 + , V 3 + , Cr2 + , Mn3 +

Ti2 + , V 3 + , Cr4 + , Mn5 +

Ti3 + , V 2 + , Cr3 + , Mn4 +

Ti+ , V 4 + , Cr6 + , Mn7 +

https://dl.doubtnut.com/l/_iTjxQe0I9nXx
https://dl.doubtnut.com/l/_dGlntfsrqWHI


वीडियो उत्तर देखें

120. लैन्थेनाइड हैं

A. छठे  आवर्त में 14 तत्व (परमाणु क्रमांक = 58 से 71 तक) जिनका

4f उपऊर्जा स्तर भर रहा होता है।

B. सातवें आवर्त में 14 तत्व (परमाणु क्रमांक = 58 से 71 तक) जिनका

4f उपऊर्जा स्तर भर रहा होता है

C. छठे  आवर्त में 14 तत्व (परमाणु क्रमांक = 90 से 103 तक) जिनका

4f उपऊर्जा स्तर भर रहा होता है

D. सातवें आवर्त में 14 तत्व (परमाणु क्रमांक = 90 से 103 तक)

जिनका 4f उपऊर्जा स्तर भर रहा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_dGlntfsrqWHI
https://dl.doubtnut.com/l/_xOjy58kYDMVq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

121. लैन्थेनाइड एवं एक्टिनाइड किसमें समानता दर्शाते हैं|

A. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

B. ऑक्सीकरण अवस्था

C. आयनन ऊर्जा

D. संकु लों का निर्माण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xOjy58kYDMVq
https://dl.doubtnut.com/l/_dbE73VcvLVKP
https://dl.doubtnut.com/l/_HPriIDsgUM8k


122. लैन्थेनाइड संकु चन किससे सम्बन्धित है

A. परमाणु त्रिज्या

B. परमाण्विक तथा  त्रिज्या

C. संयोजी इलेक्ट्रॉ न

D. ऑक्सीकरण अवस्था

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M 3 +

123. निम्न में से किस एक में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या अधिकतम है

A. Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_HPriIDsgUM8k
https://dl.doubtnut.com/l/_p28TUvWRtsb9


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ti3 +

V 3 +

Fe2 +

124. निम्न में से इस्पात संयंत्र एवं आयरन की कौनसी संस्था प्रारंभ में

चारकोल को शक्ति के  स्त्रोत की तरह उपयोग करती थी किन्तु बाद में

हाइड्रो  वैद्युत में परिवर्तित हो गयी थी

A. टाटा आयरन एवं स्टील कम्पनी

B. भारतीय आयरन एवं स्टील कम्पनी

https://dl.doubtnut.com/l/_p28TUvWRtsb9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZK5r8cdrPPrK


C. मैसूर आयरन एवं स्टील लिमिटेड

D. हिन्दुस्तान स्टील लिमिटेड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

125. दिये गये तत्वों के  परमाणु भार का निम्न में से कौनसा क्रम सही है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Fe > Co > Ni

Ni > Co > Fe

Co > Ni > Fe

Fe > Ni > Co

https://dl.doubtnut.com/l/_ZK5r8cdrPPrK
https://dl.doubtnut.com/l/_XfU2LYfvq7GL


वीडियो उत्तर देखें

126. निम्न में से किस तत्व का प्रथम आयनन विभव अधिकतम है

A. Fe

B. Ti

C. Ni

D. Mn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XfU2LYfvq7GL
https://dl.doubtnut.com/l/_rvN1RZhKIygS


127. लैन्थेनाइड आयनों का चुम्बकीय आघूर्ण निम्न में से किस संबंध द्वारा

ज्ञात किया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ = √n(n + 2)

μ = g√n(n + 1)

μ = g√J(J + 1)

μ = 2√n(n + 1)

128. अनुचुम्बकीय यौगिक में इलेक्ट्रॉ न है

https://dl.doubtnut.com/l/_ugNvn3H8W4TC
https://dl.doubtnut.com/l/_DQyT8T4Vrjhb


A. साझित

B. अयुग्मित

C. दानित

D. युग्मित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

129. निम्न में से कौन अनुचुम्बकीय है

A. 

B. 

C. 

Ni+ +

Cu+

Zn+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_DQyT8T4Vrjhb
https://dl.doubtnut.com/l/_joZiuqU4Pw4w


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Sc+ +

130. Ni और Cu के  परमाणु क्रमांक क्रमश: 28 और 29 है। इलेक्ट्रॉ निक

विन्यास प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1s22s22p63s23p63d10

Cu+

Cu2 +

Ni2 +

Ni

https://dl.doubtnut.com/l/_joZiuqU4Pw4w
https://dl.doubtnut.com/l/_V0W98ZsTFr9e


वीडियो उत्तर देखें

131. Ce-58 किसका सदस्य है

A. s-ब्लॉक

B. p-ब्लॉक

C. d-ब्लॉक

D. f-ब्लॉक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V0W98ZsTFr9e
https://dl.doubtnut.com/l/_ABbNq08ae1iE


132. एक धातु आयन अपनी अधिकतम ऑक्सीकरण अवस्था में रहता है,

तो उससे किस व्यवहार की अपेक्षा है

A. एक कीलेटकारक की तरह

B. एक उपसहसंयोजी यौगिक में एक के न्द्रीय धातु की तरह

C. एक ऑक्सीकारक की तरह

D. एक अपचायक की तरह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

133. संगत लैन्थेनाइड की अपेक्षा एक्टिनाइड द्वारा कई ऑक्सीकरण

अवस्थायें प्रदर्शित करने का प्रमुख कारण है

https://dl.doubtnut.com/l/_NwP82vAQngKR
https://dl.doubtnut.com/l/_LhrcYip13vaj


A. 5f एवं 6d कक्षकों के  बीच 4F एवं 5d कक्षकों के  बीच की अपेक्षा

कम ऊर्जा अन्तर

B. लैन्थेनाइड की अपेक्षा एक्टिनाइड का बड़ा परमाणु आकार

C. 5f एवं 6d कक्षकों के  बीच 4F एवं 5d कक्षकों की अपेक्षा अधिक

ऊर्जा अन्तर

D. लैन्थेनाइड की अपेक्षा एक्टिनाइड की अधिक सक्रिय प्रकृ ति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

134. प्रथम पंक्ति के  संक्रमण तत्वों के  चार क्रमिक सदस्यों को उनके

परमाणु क्रमांक के  साथ नीचे सूचीबद्ध किया गया है। उनमें से किसमें

अधिकतम तृतीय आयनन एन्थैल्पी अपेक्षित की जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_LhrcYip13vaj
https://dl.doubtnut.com/l/_q7PsQSTuJRa5


A. वेनेडियम (Z= 23)

B. क्रोमियम (Z = 24)

C. आयरन (Z =26)

D. मैंग्नीज (Z = 25)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

135. लैंथेनॉइड श्रेणी में निम्न में से किस त्रिसंयोजी आयन की परमाणु

त्रिज्या सबसे अधिक है ?

A. La^ (3+)

B. Ce^(3+)

https://dl.doubtnut.com/l/_q7PsQSTuJRa5
https://dl.doubtnut.com/l/_noMsUQezRD3y


C. Pm ^(3+)

D. Lu^(3+)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

136. निम्न में से किसक 3d-उपकक्षक में संयोजी इलेक्ट्रॉ न नहीं होते

A. Fe (III)

B. Mn (II)

C. Cr (I)

D. P(0)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_noMsUQezRD3y
https://dl.doubtnut.com/l/_FDZwXbsxGjip


वीडियो उत्तर देखें

137. आयनों के  निम्न युग्मों के  बीच, जलीय विलयन में न्यूनतम

ऑक्सीकरण अवस्थ दूसरे की अपेक्षा किसमें अधिक स्थायी होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Tl+ , Tl3 +

Cu+ , Cu2 +

Cr2 + , Cr3 +

V 2 + , VO2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_FDZwXbsxGjip
https://dl.doubtnut.com/l/_jk1H4mrCTTZI


138. लैन्थेनाइड संकु चन इस तथ्य के  लिए उत्तरदायी है

A. Zr एवं Y की लगभग समान त्रिज्या होती है

B. Zr एवं Nb की समान ऑक्सीकरण अवस्था होती है

C. Zr एवं Hf की लगभग समान त्रिज्या होती है

D. Zr एवं Zn की समान ऑक्सीकरण अवस्था होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

139. निम्न में से किस कारक को लैन्थेनॉइड संकु चन के  मुख्य करण की

तरह सन्दर्भित करसकते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bIvLeFegtUJA
https://dl.doubtnut.com/l/_WzEf9Zd2LxCj


A. उपकोश में एक 4f इलेक्ट्रॉ न का अन्य इलेक्ट्रॉ नों द्वारा दुर्बल

परिरक्षण

B. उपकोश में एक 4f इलेक्ट्रॉ न का अन्य इलेक्ट्रॉ नों द्वारा प्रभावी

परिरक्षण

C. 5d इलेक्ट्रॉ नों का 4f इलेक्ट्रॉ नों द्वारा दुर्बल परिरक्षण

D. 5d इलेक्ट्रॉ नों का 4f इलेक्ट्रॉ नों द्वारा अधिक परिरक्षण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

140. क्यूप्रस आयन रंगहीन है, जबकि क्यूप्रिक आयन रंगीन है क्योंकि

A. दोनों के  d -कक्षक में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_WzEf9Zd2LxCj
https://dl.doubtnut.com/l/_v2SaHtDwX2e1


B. क्यूप्रस आयन में पूर्ण भरे d-कक्षक होते हैं एवं क्यूप्रिक आयन में

अपूर्ण भरे d -कक्षक होते हैं।

C. दोनों में अर्द्ध भरे p एवं d -कक्षक होते हैं

D. क्यूप्रस आयन में अपूर्ण d-कक्षक होते हैं एवं क्यूप्रिक आयन में पूर्ण

भरे d -कक्षक होते हैं ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

141. निम्न में तत्वों का कौनसा युग्म मिश्र धातु नहीं बना सकता

A. Zn, Cu

B. Fe,Hg

https://dl.doubtnut.com/l/_v2SaHtDwX2e1
https://dl.doubtnut.com/l/_B8yC5WHnWwkk


C. Fe,C

D. Hg,Na

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

142. कौन एक्टिनाइड श्रेणी का अनुसरण करता है

A. Ce

B. Cf

C. Ca

D. Cs

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_B8yC5WHnWwkk
https://dl.doubtnut.com/l/_SsvC3nEweHwv


वीडियो उत्तर देखें

143.  आयन का प्रभावी चुम्बकीय आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Sc+

1.73

0

5.92

2.83

144. उभयधर्मी ऑक्साइड कौनसा है

https://dl.doubtnut.com/l/_SsvC3nEweHwv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHrBuSkkAt5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_PLMsMuigzQG0


A. ZnO

B. CaO

C. BaO

D. SrO

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

145. आवर्त सारणी के  f-ब्लॉक में कु ल तत्वों की संख्या है

A. 20

B. 28

C. 30

https://dl.doubtnut.com/l/_PLMsMuigzQG0
https://dl.doubtnut.com/l/_tc7D60xs0jAi


D. 26

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

146. एक के  बाद एक चार संक्रमण तत्वों (Cr, Mn,Fe और Co), में +2

उपचयन अवस्था का स्थायित्व निम्न में से किस क्रम में होगा 

(प.क्र. Cr = 24,Mn = 25,Fe= 26.Co=27)

A. 

B. 

C. 

D. 

Cr > Mn > Co > Fe

Mn > Fe > Cr > Co

Fe > Mn > Co > Cr

Co > Mn > Fe > Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_tc7D60xs0jAi
https://dl.doubtnut.com/l/_eogFBjCyqONx


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

147. निम्न कथनों पर विचार कीजिए 

(I) लैन्थेनॉइडों के  हाइड्रॉ क्साइडों में La(OH), सबसे कम क्षारीय होता है। 

(II) Zn+ तथा Hf+ लगभग समान आयनिक त्रिज्याएँ  दर्शाते हैं। 

(III)  का उपयोग ऑक्सीकारक के  रूप में कर सकते हैं। 


उपर्युक्त में से कौन-सा/से कथन सत्य है/हैं?

A. के वल (I)

B. (II) तथा (III)

C. के वल (II)

D. (I) तथा (II)

Ce4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_eogFBjCyqONx
https://dl.doubtnut.com/l/_f5yrhsOPjMkt


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

148. लैन्थैनोइडों के  सम्बंध में निम्न कथन दिये गये है। इनमें से कौनसा एक

सही नहीं है

A. परमाणु संख्या के  बढ़ने के  साथ श्रेणी में परमाणु त्रिज्याएँ  धीरे  धीरे

घटती रहती हैं

B. सभी सदस्य +3 ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करते हैं

C. समान गुणधर्म के  कारण लैन्थेनोइडों का पृथक्करण आसान नहीं

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_f5yrhsOPjMkt
https://dl.doubtnut.com/l/_DvZj8j1b7iL6


D. 4f इलेक्ट्रॉ नों की उपलब्धता का परिणाम है कि इस श्रेणी के  सभी

सदस्य +4 ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

149. संक्रमण तत्वों के  लिये कौनसा कथन असत्य है

A. ये परिवर्तनी संयोजकता दर्शाते हैं

B. सभी आयन रंगीन होते हैं ।

C. ये अनुचुम्बकीय तथा प्रतिचुम्बकीय दोनों गुण दर्शाते हैं

D. ये उत्प्रेरकीय गुण दर्शाते हैं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_DvZj8j1b7iL6
https://dl.doubtnut.com/l/_n9AVwLBClHQK


वीडियो उत्तर देखें

150. निम्न युग्मों में, किसमें दोनों आयनों का आकार समान है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + , Hf 4 +

Fe2 + , Ni2 +

Zr4 + , Ti4 +

Zr4 + , Hf 4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_n9AVwLBClHQK
https://dl.doubtnut.com/l/_kZmFI4J37EcL


151. अधोलिखित आयनों में किसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है 


(परमाणु क्रमांक Mn = 25, Fe = 26,Co = 27, Ni = 28)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Ar]3d6

Co3 +

Ni3 +

Mn3 +

Fe3 +

152. निम्न ऑक्सीकरण अवस्थाओं में से कौन सी अवस्था लैंथेनोइडों में

सर्वाधिक पायी जाती है :-

https://dl.doubtnut.com/l/_t0XxkmQ4kYaH
https://dl.doubtnut.com/l/_bWMDCT1Fke71


A. 4

B. 2

C. 5

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

153. मरक्यूरस आयन का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

Hg+

Hg+
2

Hg2 +
2

https://dl.doubtnut.com/l/_bWMDCT1Fke71
https://dl.doubtnut.com/l/_eGrMafKPX66y


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

154. सही कथन है: 

(1) मैग्नीज +7 ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता है 

(2) जिं क रंगीन आयन बनाता है 

(3)  प्रतिचुम्बकीय है 


(4) जिं क के वल +2 ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता है

A. 1 तथा 2

B. 1 तथा 5

C. 2 तथा 4

[CoF6]3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_eGrMafKPX66y
https://dl.doubtnut.com/l/_jUvZ6h5hkT1m


D. 3 तथा 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

155.  ऐक्टिनॉइडों द्वारा प्रदर्शित अधिकतम ऑक्सीकरण संख्या क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+5

+4

+7

+8

https://dl.doubtnut.com/l/_jUvZ6h5hkT1m
https://dl.doubtnut.com/l/_zsSBzL1C7zO4


156. इनमें से कौनसा लैन्थेनाइड आयन अनुचुम्बकीय होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ce4 +

Y b2 +

Lu3 +

Eu2 +

157. प्रतिचुम्बकीय आयन है

https://dl.doubtnut.com/l/_zsSBzL1C7zO4
https://dl.doubtnut.com/l/_h0l7rTcvNcKp
https://dl.doubtnut.com/l/_GSQSc8oLBeRL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V 2 +

Cr2 +

Ti3 +

Sc3 +

158.  के  जलीय घोल द्वारा अवशोषित प्रकाश (light

absorbed) का रंग है

A. नारंगी-लाल

B. नीला-हरा

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_GSQSc8oLBeRL
https://dl.doubtnut.com/l/_bcHq9MeHp0l6


C. पीला

D. बैंगनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

159. निम्न में से लौहचुम्बकीय पदार्थ नहीं है

A. कोबाल्ट

B. निकल

C. मैग्नीज

D. लौह

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_bcHq9MeHp0l6
https://dl.doubtnut.com/l/_LdM0sdeofNlR


वीडियो उत्तर देखें

160.   निम्नलिखित में से कौन उनके  सामने लिखित गुणधर्म के  क्रम के

अनुसार व्यवस्थित नहीं है?

A. Ti V Cr Mn, ऑक्सीकरण अवस्थाओं की बढ़ती

संख्या

B.  , बढ़ता चुम्बकीय

आघूर्ण

C. Ti V Cr Mn, बढ़ता गलनांक

D. Ti V  Mn  Cr , बढ़ती द्वितीय आयनन एन्थैल्पी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

< < <

Ti3 + < V 3 + < Cr3 + < Mn3 +

< < <

< < <

https://dl.doubtnut.com/l/_LdM0sdeofNlR
https://dl.doubtnut.com/l/_Tos7ZpZCwXK1


वीडियो उत्तर देखें

161. निम्न संक्रमण धातुओं  में से कौन सी परिवर्तनशील ऑक्सीकरण

अवस्था नहीं दर्शाती है

A. Cu

B. Fe,Hg

C. Ni

D. Sc

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tos7ZpZCwXK1
https://dl.doubtnut.com/l/_E0DVwdW7QmcK


162. स्कै ण्डियम (Z =21) एक संक्रमण तत्व है लेकिन Zn(Z = 30) नहीं

क्योंकि

A. दोनों  तथा  आयन रंगहीन हैं तथा सफे द

यौगिक बनाते हैं

B. Sc के  संदर्भ में, 3d कक्षक आंशिक भरा है लेकिन Zn में ये भरे हुए

हैं

C. Zn के  संदर्भ में अंतिम इलेक्ट्रॉ न 4s कक्षक में चला जाता है

D. दोनों Sc तथा Zn परिवर्तित ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित नहीं

करते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Sc(3 + ) Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_WRLcM9RwaQxG


163. निम्न व्यवस्थाओ में से कौन उनके  सामने दिए गये गुणधर्म से सही कर्म

को प्रस्तुत नहीं करता है?

A.  : अनुचुम्बकीय

व्यवहार

B. : आयनिक साईजें

C.  : जलीय विलयन में

स्थिरता

D.  : उपचयन अवस्था की संख्याएँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V 2 + < Cr2 + < Mn2 + < Fe2 +

Ni2 + < Co2 + < Fe2 + < Mn2 +

Co3 + < Fe3 + < Cr3 + < Sc3 +

Sc < Ti < Cr < Mn

https://dl.doubtnut.com/l/_5Dm4kPyvTRWi
https://dl.doubtnut.com/l/_6PN5mK3BMW75


164. संक्रमण तत्वों की प्रथम श्रेणी के  एक के  बाद एक आने वाले चार

सदस्य परमाणु क्रमांक के  साथ नीचे दिये जाते हैं। इनमें किसका

 मान उच्चतम होगा

A. Cr(Z = 24)

B. Mn(Z = 25)

C. Fe(Z = 26)

D. Co(Z=27)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E0
M 3 + /M 2 +

165. निम्न में से कौन सा लैन्थेनॉयड आयन प्रतिचुंबकीय है (परमाणु क्रमांक

Ce = 58, Sm = 62, Eu = 63, Yb = 70)

https://dl.doubtnut.com/l/_6PN5mK3BMW75
https://dl.doubtnut.com/l/_Gq0d76gKHWm5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Y b2 +

Ce2 +

Sm2 +

Eu2 +

166. निम्न के  मध्य रासायनिक ट्वीन को पहचानिये

A. Zr-Ta

B. Nb-Tc

C. Hf-Re

https://dl.doubtnut.com/l/_Gq0d76gKHWm5
https://dl.doubtnut.com/l/_ltzLX45023lx


D. Nb-Ta

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

167. निम्नाकिं त आयनों में से किसका चुम्बकीय आघूर्ण 2.83 BM है 

(प.सं. Ti = 22,Cr = 24, Mn = 25, Ni = 28)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Cr3 +

Mn2 +

Ti3 +

Ni2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ltzLX45023lx
https://dl.doubtnut.com/l/_0CKy2GOytoBK


वीडियो उत्तर देखें

168. यौगिकों का युग्म जो एक साथ विद्यमान रह सकता है, हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

FeCl2, SnCl2

FeCl3, KI

FeCl3, SnCl2

HgCl2, SnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_0CKy2GOytoBK
https://dl.doubtnut.com/l/_eRwwQIk3CbVZ


169. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास की मूल अवस्था के  अनुसार निम्न में से कौन-सा

एक संक्रमण तत्व है?

A. Au

B. Hg

C. Cd

D. Zn

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

170. टाईटेनियम परमाणु के  दिये गये कक्षकों की ऊर्जा का बढ़ता हुआ

सही क्रम कौन सा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_bcYyTyFRFgym
https://dl.doubtnut.com/l/_i7bshgLP0GbO


A. 

B. 4s 3s 3p 3d

C. 3s 3p 3d 4s

D. 3s 3p 4s 3d

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3s4s3p3d

171. नीचे दिए गए कोड से संक्रमण धातु आयन और चुम्बकीय आघूर्ण का

सही मिलान कीजिए

(परमाणु क्रमांक : Ti = 22, V = 23, Fe = 26)

https://dl.doubtnut.com/l/_i7bshgLP0GbO
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5B9xRNFix0a


A. (A)-(2), (B) - (3) (C)- (1)

B. (A)-(2), (B) - (1), (C)- (3)

C. (A)- (1), (B) - (2), (C)-(3)

D. (A)-(1), (B)-(3), (C)-(2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

172. निम्न में से कौन सा कथन लेन्थेनॉयड के  संदर्भ में गलत है

A. सभी लेन्थेनॉयड कमरे के  ताप पर ठोस है

B. इनकी सामान्य ऑक्सीकरण अवस्था +3 है

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5B9xRNFix0a
https://dl.doubtnut.com/l/_qfCHwPCZfiab


C. इन्हें आयन विनिमय विधि द्वारा एक अन्य से पृथक किया जा

सकता है

D. त्रिसंयोजी लेन्थेनॉयड की आयनिक त्रिज्या परमाणु संख्या बढ़ने के

साथ बढ़ती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

173. सल्फर के  साथ लेन्थेनॉयड (Ln) को गर्म करने पर प्राप्त उत्पाद का

सामान्य आण्विक सूत्र क्या है

A. LaS

B. LaS3

https://dl.doubtnut.com/l/_qfCHwPCZfiab
https://dl.doubtnut.com/l/_ITUsu7b00ty8


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

La3S2

La2S3

174. निम्न कथनों में से कौनसा लैंथेनॉन के  संदर्भ में गलत है

A. सभी लैंथेनॉन, ऐल्यूमिनियम की अपेक्षा अत्यधिक क्रियाशील है

B. आयतनी विश्लेषण में ऑक्सीकारक के  रूप में Ce(+4) विलयनों का

वृहद रूप में उपयोग किया जाता है

C. यूरोपियम +2 ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता है।

D. Pr से Lu तक आयनिक त्रिज्या के  घटने के  साथ क्षारकता घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ITUsu7b00ty8
https://dl.doubtnut.com/l/_kbOlQAWlGn3q


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

175. सबसे सामान्य लैन्थेनाइड है

A. लैन्थेनम

B. सीरियम

C. सैमेरियम

D. प्लूटोनियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kbOlQAWlGn3q
https://dl.doubtnut.com/l/_t1zHElcx60as
https://dl.doubtnut.com/l/_PfwyuiiCGhEo


176. सिक्का धातुएँ  उपस्थित होती है

A. s-ब्लॉक में

B. d-ब्लॉक में

C. p-ब्लॉक में

D. f-ब्लॉक में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

177. निम्न में से कौनसा संक्रमण तत्वों का युग्म सबसे अधिक तथा सबसे

कम घनत्व दिखाता है

A. Os तथा Sc

https://dl.doubtnut.com/l/_PfwyuiiCGhEo
https://dl.doubtnut.com/l/_VgikVeeuJI47


B. Os तथा Pt

C. Hg तथा Sc

D. Os तथा Ir

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

178. निम्न में से कौन फै रोमैग्नेटिक है।

A. Cr

B. Mn

C. W

D. Co

https://dl.doubtnut.com/l/_VgikVeeuJI47
https://dl.doubtnut.com/l/_2JF1lGUVDuNc


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

179. Cr से Cu तक परमाण्विक त्रिज्या लगभग बराबर होती है, कारण

A. Cr से Cu तक बढ़ता हुआ नाभिकीय आवेश

B. बढ़े हुये इलेक्ट्रॉ नों का आपसी प्रतिकर्षण

C. बढ़ा हुआ परिरक्षण प्रभाव, बढ़े हुए नाभिकीय आवेश को समाप्त

करता है

D. ये सभी सही हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2JF1lGUVDuNc
https://dl.doubtnut.com/l/_2WjRY52kCdxU


180.  तथा  की आयनिक त्रिज्याओं का

सही क्रम है 

(परमाणु क्रमांक Y = 39, La = 57, Eu = 63, Lu=71)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Y 3 + , La3 + , Eu3 + Lu3 +

La3 + < Eu3 + < Lu3 + < Y 3 +

Y 3 + < La3 + < Eu3 + < Lu3 +

Lu3 + < Y 3 + < Eu3 + < La3 +

Lu3 + < Eu3 + < La3 + < Y 3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_2WjRY52kCdxU
https://dl.doubtnut.com/l/_GQbfzf0A18pf


181. 106 वाँ तत्व किस ब्लॉक से सम्बन्धित है

A. s-ब्लॉक

B. p-ब्लॉक

C. d-ब्लॉक

D. f-ब्लॉक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

182. निम्न में से किसके  यौगिकों से अतिचालक बनाये जाते हैं

A. p-ब्लॉक तत्वों से

https://dl.doubtnut.com/l/_mNZ0J9roXjFd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAHN0RdpCeVx


B. लेंथेनाइडों से

C. एक्टिनाइडों से

D. संक्रमण तत्वों से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

183.  आयन है

A. रंगहीन एवं द्विचुम्बकीय

B. रंगीन एवं अष्टफलकीय

C. रंगहीन एवं अनुचुम्बकीय

D. रंगीन एवं अनुचुम्बकीय

[Sc(H2O)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAHN0RdpCeVx
https://dl.doubtnut.com/l/_hwfnVpaOgUuk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

184. यौगिकों का कौनसा युग्म जलीय माध्यम में समान रंग प्रदर्शित करता

हैं

A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

FeCl2 CuCl2

VOCl2 CuCl2

VOCl2 FeCl2

FeCl2 MnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_hwfnVpaOgUuk
https://dl.doubtnut.com/l/_k7IYIEVRBXed


185. निम्न में से उभयधर्मी ऑक्साइड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

Mn2O7

CrO

V2O4

Cr2O3

186. टाइटेनियम (परमाण्विक संख्या 22) का किस यौगिक के  रुप में

अस्तित्व नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_k7IYIEVRBXed
https://dl.doubtnut.com/l/_oRHArCIFnNh1
https://dl.doubtnut.com/l/_ar7EvS9eDG05


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

TiO

TiO2

K2TiF6

K2TiO4

187. निम्न कथनों में से कौन सा अंतराकाशी यौगिकों के  लिये सही नहीं है

A. इनका गलनांक शुद्ध धातुओं  से भी अधिक होता है

B. इनकी धात्विक चालकता बनी रहती है

C. ये रासायनिक रूप से सक्रिय होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_ar7EvS9eDG05
https://dl.doubtnut.com/l/_vPwX7VblmSgP


D. शुद्ध धातु की तुलना में ये अधिक कठोर होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

188. किसी संक्रमण तत्व द्वारा प्रदर्शित उच्च ऑक्सीकरण अवस्था है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+8

+5

+6

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_vPwX7VblmSgP
https://dl.doubtnut.com/l/_HjpYsFapJPrX


189. धातु को पहचानिये जो रंगहीन यौगिक बनाती है

A. आयरन (Z = 26)

B. क्रोमियम (Z =24)

C. वेनेडियम (Z = 23)

D. स्कै ण्डियम (Z=21)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

190. प्रथम संक्रमण श्रेणी तत्वों में से कौन सा द्विसंयोजी धातु आयन

अधिकतम अनुचुम्बकीय व्यवहार दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_HjpYsFapJPrX
https://dl.doubtnut.com/l/_q1Obcwvl2VEh
https://dl.doubtnut.com/l/_cPT8FgPQjt5k


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 +

Cu2 +

Sc2 +

Cu+

191. Eu (प.स. 63),Gd (प.स, 64) और Tb (प.स. 65) के  इलेक्ट्रो निक

विन्यास है

A.  और 

B.  और 

[Xe]4f 76s2, [Xe]4f 86s2 [Xe]4f 85d16s2

[Xe]4f 75d16s2, [Xe]4f 75d16s2 [Xe]4f 96s2

https://dl.doubtnut.com/l/_cPT8FgPQjt5k
https://dl.doubtnut.com/l/_0MhkJHChQRRr


C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Xe]4f 65d16s2, [Xe]4f 75d16s2 [Xe]4f 85d16s2

[Xe]4f 76s2, [Xe]4f 75d16s2 [Xe]4f 96s2

192. निम्नलिखित में से कौनसा रंगीन यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

TiCl3

FeCl3

CoCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_0MhkJHChQRRr
https://dl.doubtnut.com/l/_WZLmAZohFbXb


वीडियो उत्तर देखें

193.  एवं  यौगिकों में कौनसा धातु उच्चतम

ऑक्सीकरण अवस्था में हैं

A. Nb

B. Mn

C. K

D. Cr

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2CrO4, NbCl5 MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_WZLmAZohFbXb
https://dl.doubtnut.com/l/_ewi0Bk6Zr6WW


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS ( संक्रमण तत्वों के  यौगिक )

194. ऐक्टिनॉइडो की अधिक संख्या में ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाने का

कारण है-

A. ऐक्टिनॉयडों की रे डियोएक्टिव प्रकृ ति

B. ऐक्टिनॉयड संकु चन

C. 5f, 6d तथा 7s स्तरों की समतुल्य ऊर्जा

D. 4f तथा 5d स्तरों की ऊर्जायें आसपास में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X6xMBO1tQhNG


1. पोटेशियम परमैंग्नेट उदासीन, क्षारीय तथा अम्लीय माध्यम में एक

ऑक्सीकारक का कार्य करता है। अन्तिम उत्पाद के  रूप में इससे इन तीन

दशाओं में प्राप्त होते हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO2, MnO2, Mn2 +

MnO
2 −
4 , Mn3 + , Mn2 +

MnO2, MnO
2 −
4 , Mn3 +

MnO, MnO4, Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_4sxDzbN0qxfd


2. अम्लीय माध्यम में एक रेडॉक्स प्रक्रिया में एक मोल  कितने

मोल इलेक्ट्रॉ न ग्रहण करता है

A. 1

B. 3

C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4

3. अम्लीय माध्यम में पोटेशियम डाइक्रोमेट निम्नांकित समीकरण के

अनुसार ऑक्सीकारक का कार्य करता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_lZRavqGSGr0G
https://dl.doubtnut.com/l/_PPoZ4uB4eUFa


का तुल्यांकी भार क्या होगा (अणुभार = M)

A. M

B. M/2

C. M/3

D. M/6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 + 14H + + 6e− → 2Cr3 + + 7H2O. K2Cr2O7

4. परमैग्निक अम्ल का सही सूत्र है

A. HMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_PPoZ4uB4eUFa
https://dl.doubtnut.com/l/_hOzfuh7Lzdze


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HMnO5

H2MnO4

H2MnO3

5. अम्लीकृ त पोटेशियम डाइक्रोमेट को हाइड्रो जन सल्फाइड द्वारा अभिकृ त

करते हैं। अभिक्रिया में क्रोमियम की ऑक्सीकरण संख्या में

A. +3 से +6 की वृद्धि होती है

B. +6 से +3 की कमी होती है

C. कोई परिवर्तन नहीं होता।

https://dl.doubtnut.com/l/_hOzfuh7Lzdze
https://dl.doubtnut.com/l/_gHOdjlWSBD8M


D. +6 से +2 की कमी होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. जब  अम्लीकृ त  से अभिक्रिया करता है तब

A. के वल  ऑक्सीकृ त होता है

B. के वल  ऑक्सीकृ त होता है

C.  ऑक्सीकृ त होता है तथा  अपचयित होता है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 FeSO4

FeSO4

KMnO4

FeSO4 KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_gHOdjlWSBD8M
https://dl.doubtnut.com/l/_BXrjfMQbywTg


7. पोटेशियम परमैंग्नेट को गर्म करने पर निम्न में से कौन सा एक यौगिक

प्राप्त नहीं होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

O2

K2MnO4

MnO

8. AgCI अमोनिया विलयन में घुल जाता है परन्तु जल में नहीं क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_BXrjfMQbywTg
https://dl.doubtnut.com/l/_56Al8heTPD0t
https://dl.doubtnut.com/l/_zlbUeaMtbKbK


A.  से अच्छा विलायक है

B.  के  साथ संकु ल आयन बनाता है

C.  जल से प्रबल क्षार है ।

D. जल का द्विध्रुव-आघूर्ण  से अधिक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3, H2O

Ag+ , NH3

NH3

NH3

9. जब अम्लीय  के  जलीय विलयन से सल्फर डायऑक्साइड

गुजारते हैं तो सल्फर की आक्सीकरण अवस्था परिवर्तित होती है।

A. +4 से+6 तक

B. +6 से+4 तक

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_zlbUeaMtbKbK
https://dl.doubtnut.com/l/_R8fKA9g6KAdC


C. +4 से 0 तक

D. +4 से+2 तक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. एक सफे द चूर्ण  में घुल जाता है परन्तु जल में नहीं घुलता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

NH4OH

BaSO4

CuSO4

PbSO4

AgCl

https://dl.doubtnut.com/l/_R8fKA9g6KAdC
https://dl.doubtnut.com/l/_UIfwcPHbXt2F


वीडियो उत्तर देखें

11. बर्डीग्रीस (Verdigris) क्या है

A. भास्मिक कॉपर एसीटेट

B. भास्मिक लैड एसीटेट

C. भास्मिक लैड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. क्युप्राइट है

https://dl.doubtnut.com/l/_UIfwcPHbXt2F
https://dl.doubtnut.com/l/_NsUGNgEsf6Qc
https://dl.doubtnut.com/l/_e2jYhevCzxhi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cu2S

CuFeS

Cu(OH)2. CuCO3

Cu2O

13. अम्लीय माध्यम में हाइड्रो जन परॉक्साइड द्वारा कौनसा पदार्थ अपचयित

हो जाता है

A. पोटेशियम परमैग्नेट

B. पोटेशियम आयोडाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_e2jYhevCzxhi
https://dl.doubtnut.com/l/_LNZqhUyBFNXy


C. फै रस सल्फे ट

D. पोटेशियम फै रोसायनाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. मैंगनीज का कौन-सा ऑक्साइड उभयधर्मी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

MnO2

Mn2O3

Mn2O7

MnO

https://dl.doubtnut.com/l/_LNZqhUyBFNXy
https://dl.doubtnut.com/l/_QAJc2sNblkUx


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौनसा ऑक्साइड आयनिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO

Mn2O7

CrO3

P2O5

16. फै रस सल्फे ट का एक महत्वपूर्ण उपयोग है।

https://dl.doubtnut.com/l/_QAJc2sNblkUx
https://dl.doubtnut.com/l/_3nIJ5EB0w6Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_kLy82Y2S9HMd


A. नीली-काली स्याही के  औद्यौगिक उत्पादन में

B. चॉक के  औद्यौगिक उत्पादन में

C. हाइड्रो जन सल्फाइड को बनाने में

D. निर्जलीय फै रिक क्लोराइड को बनाने में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. नीला थोथा है

A. 

B. 

C. 

CuSO4

CuSO4. 5H2O

Cu2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_kLy82Y2S9HMd
https://dl.doubtnut.com/l/_Uy3YPYiWNrHz


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4. H2O

18. सिल्वर नाइट्रे ट त्वचा पर काला दाग बना देता है। इसका कारण है

A. इसका प्रबल अपचायक होना

B. इसकी संक्षारक क्रिया

C. संकु ल यौगिक का बनना

D. इसका चाँदी धातु में अपचयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uy3YPYiWNrHz
https://dl.doubtnut.com/l/_itqBZs7YSXjP


19. जब Cu,  विलयन से क्रिया करता है, होने वाली अभिक्रिया

है

A. Cu का ऑक्सीकरण

B. Cu का अपचयन

C. Ag का ऑक्सीकरण

D.  का अपचयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

NO−
3

20. धातु ऑक्साइड जो गर्म करने पर विघटित हो जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_itqBZs7YSXjP
https://dl.doubtnut.com/l/_NVxIa4h9NO27
https://dl.doubtnut.com/l/_tRh8nVX1Bv8q


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ZnO

Al2O3

CuO

HgO

21. फै रिक क्लोराइड का निर्जलीय प्रतिदर्श निम्न को गर्म करके  बनाया

जाता है

A. 

B. 

Fe + HCl

Fe + Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_tRh8nVX1Bv8q
https://dl.doubtnut.com/l/_yP4PaxEcKxz6


C. 

D. हाइड्रे टेड फै रिक क्लोराइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

FeCl2 + Cl2

22. हवा के  सम्पर्क  में आने पर हल्के  हरे फे रस सल्फे ट के  क्रिस्टल भूरे  रंग

के  हो जाते हैं तथा उनमें से जल के  अणु निकल जाते हैं। यह उनके  .......... में

ऑक्सीकरण के  कारण होता है।

A. 

B. 

C. 

Fe2O3

Fe2O3. H2O

Fe(OH)SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_yP4PaxEcKxz6
https://dl.doubtnut.com/l/_RVwJVEEXKgEH


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3 + FeO

23. क्षारीय परिस्थिति में . निम्न प्रकार से क्रिया करता है 

 


इसलिये इसका तुल्यांकी भार होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

KMnO4

2KmnO4 + 2KOH → 2K2MnO4 + H2O + O

31.5

52.7

72.0

158.0

https://dl.doubtnut.com/l/_RVwJVEEXKgEH
https://dl.doubtnut.com/l/_FCpwu2EapMP9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. हाइड्रो जन प्राप्त नहीं होती जब जिंक निम्न के  साथ क्रिया करता है

A. ठण्डा जल

B. तनु 

C. तनु HCl

D. गर्म 20% NaOH

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_FCpwu2EapMP9
https://dl.doubtnut.com/l/_p15Oqo0B66Da
https://dl.doubtnut.com/l/_5RgylX2iUr2C


25. निम्नलिखित में से किसमें कोमियम की आयनिक त्रिज्या सबसे छोटी

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2CrO4

CrO2

CrCl3

CrF2

26. को कहते हैं

A. कोबाल्ट एल्यूमिनेट

CoO. Al2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_5RgylX2iUr2C
https://dl.doubtnut.com/l/_O1UWmrMWaYMa


B. थिनार्डस ब्लू

C. (a) तथा (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27.  को कहते हैं

A. कोबाल्ट जिंके ट

B. रिनमैन ग्रीन

C. (a) तथा (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

ZnO. CoO

https://dl.doubtnut.com/l/_O1UWmrMWaYMa
https://dl.doubtnut.com/l/_p9rq0YSSqzU0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. जिं क का एक यौगिक जो कि ठं डी अवस्था में सफे द और गर्म अवस्था

में पीला रहता है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ZnS

ZnO

ZnCl2

ZnSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_p9rq0YSSqzU0
https://dl.doubtnut.com/l/_Y52OPI0PYuhc


29. मोलिब्डेनम यौगिक का उपयोग होता है।

A. रंजक उद्योग में

B. चमड़े के  रंगने में

C. रबर के  रंगने में

D. इन सभी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. जब तांबे की छीलन तथा सान्द्र HC को कॉपर सल्फे ट के  साथ गर्म

करते हैं तो यौगिक प्राप्त होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Y52OPI0PYuhc
https://dl.doubtnut.com/l/_JRAOGY9WJ6Jv
https://dl.doubtnut.com/l/_DXTbu0V1LmrU


A. क्यूप्रिक क्लोराइड

B. क्यूप्रस क्लोराइड

C. कॉपर सल्फे ट

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2

31. कॉपर का यौगिक जो हवा में रखने पर हरा हो जाता है

A. कॉपर सल्फे ट

B. कॉपर नाइट्रे ट

C. क्यूप्रिक क्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_DXTbu0V1LmrU
https://dl.doubtnut.com/l/_Xni1KkGTTngq


D. क्यूप्रस क्लोराइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. HCl के  साथ ऑक्सीकारक की उपस्थिति में देता है

A. 

B. 

C. हाइड्रो जन गैस

D. क्लोरीन गैस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu2Cl2

CuCl2

H2CuCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xni1KkGTTngq
https://dl.doubtnut.com/l/_09yjH3BgBePD


33.  जलीय  के  साथ गर्म करने पर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 NaOH

CrO
2 −
4

Cr(OH)3

Cr2O
2 −
7

Cr(OH)2

34. क्या उत्पाद प्राप्त होता है जब विलयन में  को  और

सान्द्र  के  साथ उबाला जाता है

MnO2 PbO2

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_09yjH3BgBePD
https://dl.doubtnut.com/l/_DFSHQxstBGWB
https://dl.doubtnut.com/l/_OTU97ibJXlUV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

HMnO4

Mn3O4

PbMnO4

35. पोटेशियम परमैंग्नेट के  अम्लीय विलयन के  लिये तुल्यांक भार है

A. 158

B. 

C. 

31.6

52.16

https://dl.doubtnut.com/l/_OTU97ibJXlUV
https://dl.doubtnut.com/l/_dVIibUhqCWbO


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79

36. कौनसा कथन सही नहीं है

A. पोटेशियम परमैंग्नेट एक प्रबल ऑक्सीकारक पदार्थ है

B. पोटेशियम परमैंग्नेट पोटेशियम डाइक्रोमेट की अपेक्षा एक दुर्बल

ऑक्सीकारक पदार्थ है

C. पोटेशियम परमैंग्नेट पोटेशियम डाइक्रोमेट की अपेक्षा एक प्रबल

ऑक्सीकारक पदार्थ है।

https://dl.doubtnut.com/l/_dVIibUhqCWbO
https://dl.doubtnut.com/l/_8sjkKCZWoYeE


D. पोटेशियम डाइक्रोमेट एक द्वित्तीयक एल्कोहल को कीटोन में

ऑक्सीकृ त करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. कोरोसिव सब्लीमेट का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

HgCl2

Hg2Cl2

Hg2O

Hg

https://dl.doubtnut.com/l/_8sjkKCZWoYeE
https://dl.doubtnut.com/l/_qJxqlS5FJspA


वीडियो उत्तर देखें

38. कौन दुर्बल ऑक्सीकारक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ag2O

KMnO4

K2Cr2O7

Cl2

39. गर्म करने पर सिल्वर नाइट्रे ट देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_qJxqlS5FJspA
https://dl.doubtnut.com/l/_GhFmqIsW9ZOs
https://dl.doubtnut.com/l/_h8znJDkLv35q


A.  और 

B.  और 

C. Ag और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AgO NO2

AgO, NO O2

NO2

Ag, NO2 O2

40. किसकी उपस्थिति में, सरल सिल्वर धातु NaCN के  तनु जलीय

विलयन के  साथ, पानी में घुलनशील संकु ल बनाते है ।

A. नाइट्रो जन

B. ऑक्सीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_h8znJDkLv35q
https://dl.doubtnut.com/l/_1t0WC94vfman


C. कार्बन डाई ऑक्साइड

D. ऑर्गन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41.  को इसके  अधिक गलनांक पर गर्म करने से, निम्न में से

कौनसी अभिक्रिया प्राप्त होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

AgNO3

2AgNO3 → 2Ag + 2NO2 + O2

2AgNO3 → 2Ag + N2 + 3O2

2AgNO3 → 2AgNO2 + O2

2AgNO3 → 2Ag + 2NO + 2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_1t0WC94vfman
https://dl.doubtnut.com/l/_rmbkJHqqynQj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. एक संक्रमण धातु A में के वल चक्रण चुम्बकीय गति का मान 1.8 BM

है जब इसकी क्रिया वायु की उपस्थिति में तनु सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ

अभिकृ त कराते हैं तो यौगिक B बनता है, और B को यौगिक C के  साथ

अभिकृ त कराने पर यौगिक D बनता है, तथा साथ में आयोडीन निकलती

है, तब धातु A तथा यौगिक B,C तथा D क्रमशः होंगे

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Ti, TiSO4, KI TiI2

Zn, ZnSO4, KI Zn2I2

Cu, CuSO4, KI Cu2I2

Cu, CuSO4, Cu2I2 CuI2

https://dl.doubtnut.com/l/_rmbkJHqqynQj
https://dl.doubtnut.com/l/_4Onite9uerHG


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. लौह वस्तु को सोडियम फॉस्फे ट के  प्रबल क्षारीय विलयन में डु बोने पर

A. वस्तु को प्रभावित नहीं करता

B. सतह पर  बनता है

C. आयरन फॉस्फे ट की फिल्म बनती है

D. फै रिक हाइड्रॉ क्साइड बनता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3. xH2O

https://dl.doubtnut.com/l/_4Onite9uerHG
https://dl.doubtnut.com/l/_tf4Rn77l9SAT
https://dl.doubtnut.com/l/_TVO4Xcf4Z7U1


44. कॉपर सल्फे ट के  बारे  में निम्न में से कौनसा कथन सही नहीं है

A. यह KI के  साथ क्रिया करके  आयोडीन देता है

B. यह KCl के  साथ क्रिया करके   देता है

C. यह NaOH तथा ग्लूकोज के  साथ क्रिया करके   देता है

D. यह वायु में प्रबलता से गर्म करने पर CuO देता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cu2Cl2

Cu2O

45. जब  से युक्त जलीय विलयन में  मिलाने पर

संकु ल आयन देता है

A. 

Fe(NO3)3 SCN −

[Fe(OH2)2(SCN)]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_TVO4Xcf4Z7U1
https://dl.doubtnut.com/l/_sjBhH6rZnsZV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(OH2)5(SCN)]
2 +

[Fe(OH2)8(SCN)]
2 +

[Fe(OH2)(SCN)]6 +

46. तनु HCl में निम्न धातु को मिलाने पर हाइड्रो जन गैस नहीं निकलती

A. Mg

B. Sn

C. Ag

D. Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_sjBhH6rZnsZV
https://dl.doubtnut.com/l/_l7sBZFykmd97


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. क्षारीय pH में  के  साथ अभिक्रिया करने पर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 , Br−

BrO−
3 , MnO2

Br2, MnO
2 −
4

Br2, MnO2

BrO− , MnO
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_l7sBZFykmd97
https://dl.doubtnut.com/l/_bkgowNaw4UCi
https://dl.doubtnut.com/l/_KlFBeTBIDPSo


48. कांसा मिश्रण है।

A. Pb + Sn का

B. Cu+Sn का

C. Cu+Zn का

D. Pb+Zn का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. ड्यूराल्यूमिन एक मिश्र धातु है

A. Al + Mn

https://dl.doubtnut.com/l/_KlFBeTBIDPSo
https://dl.doubtnut.com/l/_VCxaJcjz0f5c


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Al + Mg + Ni + Mn

Al + Mg + Ni

Al + Mg + Mn + Cu

50. निम्न में से  रंगहीन

प्रजाति कौनसी है :

A.  और 

B.  और 

C.  और 

TiF 2 −
6 , CoF 3 −

6 , Cu2Cl2, NiCl
2 −
4

CoF 3 −
6 NiCl

2 −
4

TiF 2 −
6 CoF 3 −

6

Cu2Cl2 NiCl
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_VCxaJcjz0f5c
https://dl.doubtnut.com/l/_s84OUbOxEyfa


D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

TiF 2 −
6 Cu2Cl2

51. काँच में हरा रंग लाने के  लिये कौनसा तत्व मिलाया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cu2O

CdS

MnO2

Cr2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_s84OUbOxEyfa
https://dl.doubtnut.com/l/_l472kpmEul9N


52. कॉपर नाइट्रे ट को अति गर्म करने से अन्त में प्राप्त होता है

A. कॉपर

B. कॉपर ऑक्साइड

C. कॉपर नाइट्रे ट

D. कॉपर नाइट्रा इड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. सांन्द्र  के  साथ  को गर्म करने पर कौनसी

गैस प्राप्त होती है

H2SO4 K4[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_l472kpmEul9N
https://dl.doubtnut.com/l/_LDI6OwoaFGs6
https://dl.doubtnut.com/l/_AK22VFb40PEr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

CO2

CO

NO2

54.  के  तुल्यांक भार के  बारे  में निम्नलिखित में से कौनसा

कथन सत्य है

A. क्षारीय माध्यम में यह अपने अणु भार का एक-तिहाई है

B. क्षारीय माध्यम में यह अपने अणु भार का पाँचवा हिस्सा है

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_AK22VFb40PEr
https://dl.doubtnut.com/l/_06ADQhI0h3mg


C. अम्लीय माध्यम में यह अपने अणु भार के  बराबर है

D. अम्लीय माध्यम में यह अपने अणु भार का एक-तिहाई है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. सिल्वर नाइट्रे ट को रंगीन बोतलों में रखा जाता है क्योंकि

A. यह वायु में ऑक्सीकृ त हो जाता है

B. यह सूर्य के  प्रकाश में विघटित हो जाता है

C. यह सूर्य के  प्रकाश में विस्फोटक हो जाता है

D. यह सूर्य के  प्रकाश में वायु के  प्रति क्रियाशील है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_06ADQhI0h3mg
https://dl.doubtnut.com/l/_kJEAYkChkAVm


वीडियो उत्तर देखें

56. जब एक नाइट्रे ट को साधारण नमक के  साथ मिश्रित करते हैं तब यह

सफे द अवक्षेप देता है जो तनु  में विलेय है यह नाइट्रे ट निम्न में

से किसका है

A. कॉपर

B. मरकरी

C. सिल्वर

D. गोल्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_kJEAYkChkAVm
https://dl.doubtnut.com/l/_5JjqOUhpykxH
https://dl.doubtnut.com/l/_ohqq7IG2bqgc


57. योगशाला में, जलीय विलयन में मैग्नीज(II) लवण, परमेग्नेट आयन में

ऑक्सीकृ त हो जाते हैं

A. हाइड्रो जन परॉक्साइड द्वारा

B. सांद्र नाइट्रिक अम्ल द्वारा

C. परॉक्सी डाइसल्फे ट द्वारा

D. डाइक्रोमेट द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. Fe एवं Ni की मिश्रधातु इन्वार घड़ी एवं मीटर स्के ल में प्रयुक्त होती है।

इसका अभिलाक्षणिक गुण है

https://dl.doubtnut.com/l/_ohqq7IG2bqgc
https://dl.doubtnut.com/l/_MMwnZDQ5luUm


A. विस्तार का कम गुणांक

B. संक्षारण के  प्रति प्रतिरोध

C. कठोरता एवं प्रत्यास्थता

D. चुम्बकीय प्रकृ ति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59.  के  विलयन में आधिक्य में  विलयन मिलाने से गहरे

नीले रंग का घोल किसके  कारण से बनता है ।

A. 

B. 

CuSO4 NH3

[Cu(NH3)4]
+ +

[Cu(NH3)2]
+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_MMwnZDQ5luUm
https://dl.doubtnut.com/l/_WRel9VQB4fQT


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(NH3)] +

60. निम्न में से कौनसे उप-सहसंयोजी यौगिक का मिश्रण जलीय 

के  साथ AgCI के  दो तुल्यांक देगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

AgNO3

CoCl3. 3NH3

CoCl3. 6NH3

CoCl3. 4NH3

CoCl3. 5NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_WRel9VQB4fQT
https://dl.doubtnut.com/l/_kFxbfscj3Sy4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

61. कास्ट आयरन में कार्बन का प्रतिशत हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 − 10

0.25 − 2.5

2.5 − 5.0

0.12 − 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_kFxbfscj3Sy4
https://dl.doubtnut.com/l/_fzLLOQkJ8f72
https://dl.doubtnut.com/l/_KVhLTULaJ1h7


62. निम्न में से कौन ना मिटने वाली स्याही बनाने में उपयोग होता है

A. जलीय  विलयन

B. जलीय  विलयन

C. जलीय NaCl विलयन

D. जलीय NaOH विलयन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

AgNO3

63. जब  को हाइड्रे टेड किया जाता है, तब यह बन जाता है

A. अम्लीय

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_KVhLTULaJ1h7
https://dl.doubtnut.com/l/_0NYLZSh6rBkW


B. क्षारीय

C. उदासीन

D. उभयधर्मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्न में से किसके  द्वारा दर्पण का रजतीकरण किया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

AgNO3

Ag2O3

Fe2O3

Al2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_0NYLZSh6rBkW
https://dl.doubtnut.com/l/_VsB5zKnvKqjM


Answer: A

उत्तर देखें

65. की जलीग कास्टिक पोटाश के  साथ क्रिया करने पर

इसका रंग लाल-नारंगी से नींबू के  समान पीला हो जाता है क्योंकि

A.  का अपचयन  में होता है

B. क्रोमियम हाइड्रॉ क्साइड का निर्माण होता है

C. डाइक्रोमेट का परिवर्तन क्रोमेट में होता है

D. पोटेशियम हाइड्रॉ क्साइड का ऑक्सीकरण पोटेशियम परॉक्साइड में

होता है ।

Answer: C

K2Cr2O7

CrV I CrIII

https://dl.doubtnut.com/l/_VsB5zKnvKqjM
https://dl.doubtnut.com/l/_xspomEKH2dXC


वीडियो उत्तर देखें

66. पायरोलुसाइट को वायु की उपस्थिति में KOH के  साथ गर्म करने पर

बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

K2MnO4

Mn(OH)2

Mn3O4

https://dl.doubtnut.com/l/_xspomEKH2dXC
https://dl.doubtnut.com/l/_icYyMgxhHtDD


67. क्रोमिक अम्ल का अम्लीय विलयन हाइड्रो जन परॉक्साइड के  साथ

अभिक्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CrO3 + H2O + O2

Cr2O3 + H2O + O2

CrO5 + H2O

H2Cr2O7 + H2O + O2

68. निम्न में से कौनसा यौगिक रंगीन नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_tk1MrvDUBMEy
https://dl.doubtnut.com/l/_ml6zDOXeRkJD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2CuCl4

Na2CdCl4

K4Fe(CN)6

K3Fe(CN)6

69. किस जोड़ी के  क्रिस्टल समरूप हैं

A. 

B. 

C. 

ZnSO4, SnSO4

MgSO4, CaSO4

ZnSO4, MgSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ml6zDOXeRkJD
https://dl.doubtnut.com/l/_YcnIqXUR062n


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PbSO4, NiSO4

70. निम्न में से कौनसी क्रिया द्वारा, ठोस KMnO से ऑक्सीजन गैस बना

सकते हैं

A. ठोस को अत्याधिक गर्म करके

B. ठोस पर  गैस की क्रिया द्वारा

C. ठोस को तनु  में डु बोने पर

D. ठोस को तनु HCl में विलेय करने पर

Answer: A

H2

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_YcnIqXUR062n
https://dl.doubtnut.com/l/_sEzaYD7KIyov


वीडियो उत्तर देखें

71. सफे द वर्णक के  रूप में कौन प्रयोग में लाया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

TiO2

V2O5

CuO

HgO

72. कौनसा धातु ऑक्साइड नीला काँच बनाने में काम आता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sEzaYD7KIyov
https://dl.doubtnut.com/l/_EJIdv3OYzju0
https://dl.doubtnut.com/l/_rSYK9rOktg8o


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3

CoO

Cu2O

NiO

73. कौनसा पदार्थ अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड विलयन में घुलता नहीं है

A. 

B. 

C. 

AgF

AgBr

AgCl

https://dl.doubtnut.com/l/_rSYK9rOktg8o
https://dl.doubtnut.com/l/_W8Ta4hprBqDu


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AgI

74. ताँबे के  सिक्के  पर सोने की पूर्ण पर्त चढ़ा कर उसे तनु  में

रखने पर बनता है

A. गोल्ड नाइट्रे ट

B. कॉपर नाइट्रे ट

C. इनमें से कोई नहीं

D. पर्पल ऑफ के सिन्स

Answer: C

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_W8Ta4hprBqDu
https://dl.doubtnut.com/l/_AdHshg52OJU6


वीडियो उत्तर देखें

75. फै रोसिलिकॉन का उपयोग इस्पात उद्योग में किस रुप में किया जाता है

A. एक गालक

B. हाइड्रो जन का स्कै वेंजर

C. एक अपचायक

D. मिश्र धातु कारक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AdHshg52OJU6
https://dl.doubtnut.com/l/_PHq0hot3Xm6L


76. अभिक्रिया

में अपचयन उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2KMnO4 + 16HCl → 5Cl2 + 2MnCl2 + 2KCl + 8H2O

Cl2

MnCl2

H2O

KCl

77. निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_rnMzOjgv14B1
https://dl.doubtnut.com/l/_ejCQYNzUyWaO


A. मैग्नीज लवण अपचायक ज्वाला में बैंगनी बोरेक्स बीड परीक्षण देता

है

B. AgCl तथा AgI के  मिश्रित अवक्षेप को अमोनिया विलयन में घोलने

पर के वल AgCl घुलता है।

C. फै रिक आयन में पोटेशियम फै रोसायनाइड विलयन मिलाने पर यह

गहरा हरा अवक्षेप देता है।

D. तथा  आयन युक्त विलयन को उबालने पर

हमें  का अवक्षेप प्राप्त होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K + , Ca2 + HCO−
3

K2Ca(CO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_ejCQYNzUyWaO


78. कोलिन्स अभिकर्मक है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 /HCl

MnO4 /C5H5N

K2Cr2O7 /H2SO4

Cr2O3 /2C5H5N

79. स्पेल्टर है

A. अशुद्ध Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_gLpuuyK8egzB
https://dl.doubtnut.com/l/_ez84DHPTrsdc


B. अशुद्ध Zn

C. ZnO

D. CuO

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

80. निम्न में से कौनसा यौगिक गर्म करने पर वाष्प में परिवर्तित

(Volatilises) हो जाता है

A. 

B. 

C. 

MgCl2

HgCl2

CaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_ez84DHPTrsdc
https://dl.doubtnut.com/l/_CKwsQrdcOY95


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

81. लोहे का शुद्ध रूप है

A. ढलवाँ लोहा

B. पिटवाँ लोहा

C. गर्म इस्पात

D. स्टेनलेस स्टील

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CKwsQrdcOY95
https://dl.doubtnut.com/l/_NI3HDb1wehGh


82. मैंग्नीज की उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था उसके  किस यौगिक में है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MnO3

Mn3O4

KMnO4

K2MnO4

83. हाइड्रो जन की धारा में गर्म करने पर कौन धातु में अपचयित हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NI3HDb1wehGh
https://dl.doubtnut.com/l/_BXtQHf5T8Wuz
https://dl.doubtnut.com/l/_FD8d6crWapaQ


A. कॉपर (II) ऑक्साइड

B. मैग्नीशियम ऑक्साइड

C. एल्यूमीनियम ऑक्साइड

D. कै ल्शियम ऑक्साइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

84. क्रोम ग्रीन है

A. क्रोमियम सल्फे ट

B. क्रोमियम क्लोराइड

C. क्रोमियम नाइट्रे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_FD8d6crWapaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8SgnV0aWyNBr


D. क्रोमियम ऑक्साइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

85. पोटेशियम फै रीसायनाइड का सही सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K4Fe(CN)6

K3Fe(CN)6

K3[Fe(CN)3]

K3[Fe(CN)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_8SgnV0aWyNBr
https://dl.doubtnut.com/l/_gSbTkg0XF6K4


86. आयरन का रूप जिसमें सबसे अधिक कार्बन अवयव हैं

A. ढलवाँ लोहा

B. पिटवा लोहा

C. इस्पात

D. दुर्बल इस्पात

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. फै रिक क्लोराइड का जलीय विलयन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_gSbTkg0XF6K4
https://dl.doubtnut.com/l/_kAPFZaNVf1pR
https://dl.doubtnut.com/l/_zFL29Qd4zZ8N


A. अम्लीय

B. क्षारीय

C. उदासीन

D. उभयधर्मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

88. डाइक्रोमेट का अपचयन Fe(II) के  द्वारा कराने पर भाग लेने वाले

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या प्रति क्रोमियम परमाणु होगी

A. 2

B. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_zFL29Qd4zZ8N
https://dl.doubtnut.com/l/_CLV0KnCfQ5nv


C. 4

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

89. निम्न में से कौन-सा अम्लीय ऑक्साइडों का समूह

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

CrO3. Mn2O7

ZnO, Al2O3

CaO, ZnO

Na2O, Al2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_CLV0KnCfQ5nv
https://dl.doubtnut.com/l/_Shwm54bqa7eh


वीडियो उत्तर देखें

90. सिल्वर नाइट्रे ट मूलतः प्रयोग में आता है

A. फोटोग्राफी में

B. मॉडल बनाने में

C. अपचायक के  रूप में

D. निर्जलीकारक के  रूप में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

91. लोहे की चादर पर जिं क के  लेपन की क्रिया को कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Shwm54bqa7eh
https://dl.doubtnut.com/l/_2uUS0a4MoLiB
https://dl.doubtnut.com/l/_xACuUFBrAB8x


A. एनिलिंग

B. भर्जन

C. गैल्वनीकरण

D. स्मेल्टिं ग (निस्तापन)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

92. जब  के  विलयन में सान्द्र HCI मिलाया जाता है, तब

निम्न में से किसके  निर्माण के  कारण यह हरे रंग में बदल जाता है

A. 

B. 

Cr(NO3)2

CrCl3

Cr2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_xACuUFBrAB8x
https://dl.doubtnut.com/l/_fwXCcEe8CHjZ


C. 

D. क्लोरो संकु ल (क्लोरोकॉम्पलेक्स
)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CrO
2 −
4

93. निम्न में से कौनसी धातु हाइड्रो जन गैस देती है, जब उसे गर्म । सान्द्र

क्षार के  साथ गर्म किया जाता है

A. Cu

B. Ag

C. Zn

D. Ni

https://dl.doubtnut.com/l/_fwXCcEe8CHjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qnnr8nQX7Z5O


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

94. जब फै रिक ऑक्साइड NaOH के  साथ क्रिया करता है, तो बनने वाला

उत्पाद है

A. NaF

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

Fe(OH)3

NaFeO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qnnr8nQX7Z5O
https://dl.doubtnut.com/l/_uNVQcRQlp943


95. जल में अघुलनशील यौगिक है

A. मरक्यूरस नाइट्रे ट

B. मरक्यूरिक नाइट्रे ट

C. मरक्यूरस क्लोराइड

D. मरक्यूरस परक्लोरेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

96. कॉपर के  वैधुत शोधन में कु छ गोल्ड किसमें पाया जाता है

A. कै थोड

https://dl.doubtnut.com/l/_uNVQcRQlp943
https://dl.doubtnut.com/l/_matiWeD2dzZP
https://dl.doubtnut.com/l/_H4k5ZoBhr5xf


B. कै थोड कीचड़

C. एनोड कीचड़ (मड )

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

97. प्रयोगशाला में  किस प्रकार मुक्त होती है।

A. 

B. 

C. 

D. तात्विक  + तात्विक S

H2S

FeSO4 + H2SO4

FeS + तनुH2SO4

FeS + सान्द्रH2SO4

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_H4k5ZoBhr5xf
https://dl.doubtnut.com/l/_rjPu0jz8gLhY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

98. यौगिक  में कोबाल्ट का चक्रण चुम्बकीय आघूर्ण

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Hg[Co(SCN)4]

√3

√8

√15

√24

https://dl.doubtnut.com/l/_rjPu0jz8gLhY
https://dl.doubtnut.com/l/_xbT5BfCNhpWN


99. निम्न में से किस प्रक्रम में प्लेटिनम का उपयोग उत्प्रेरक के  रूप में होता

है?

A.  बनाने के  लिए अमोनिया का ऑक्सीकरण

B. तेलों का कठोरीकरण

C. संश्लेषित रबर का उत्पादन

D. मेथेनॉल का संश्लेषण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

100. आयरन को तनु  में डाला गया तो ये देता हैHNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_xbT5BfCNhpWN
https://dl.doubtnut.com/l/_1MlbuxQxPfWf
https://dl.doubtnut.com/l/_Etwg4iyEpanB


A. फै रिक नाइट्रे ट

B. फै रिक नाइट्रे ट एवं 

C. फै रस नाइट्रे ट एवं अमोनियम नाइट्रे ट

D. फै रस नाइट्रे ट एवं नाइट्रिक ऑक्साइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NO2

101. जलीय  में घुलकर देता है

A. 

B. 

C. 

CrO3 NaOH

CrO
2 −
4

Cr(OH) −
3

Cr2O
2 −
7

https://dl.doubtnut.com/l/_Etwg4iyEpanB
https://dl.doubtnut.com/l/_9zcgEEKTygi2


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr(OH)2

102.  एवं  विलयन को जब मिलाया जाता है, तो ये देते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KI CuSO4

CuI2 + K2SO4

Cu2I2 + K2SO4

K2SO4 + Cu2I2 + I2

K2SO4 + CuI + I2

https://dl.doubtnut.com/l/_9zcgEEKTygi2
https://dl.doubtnut.com/l/_YlhgUiEPaaP3


103. फफोलेदार ताँबा है

A. शुद्ध ताँबा

B. ताँबे का अयस्क

C. ताँबे की मिश्र धातु

D. 1% अशुद्ध ताँबा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

104. निम्न में से कौन अमोनिया में अधिक विलेय है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YlhgUiEPaaP3
https://dl.doubtnut.com/l/_1Y4YHVPBbVB0
https://dl.doubtnut.com/l/_CoxHrkzFPVrb


A. AgCl

B. AgBr

C. AgI

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105. लैड के  विसिल्वरीकरण का पार्क  प्रक्रम किस पर निर्भर करता है

A. गलित जिंक/गलित लैड के  बीच सिल्वर के  विभाजन गुणांक के

उच्च मान होने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_CoxHrkzFPVrb
https://dl.doubtnut.com/l/_Fh8KNrUoYZI7


B. गलित जिंक/गलित लैड के  बीच सिल्वर के  विभाजन गुणांक के

न्यून मान होने पर

C. शद्ध लैड के  क्रिस्टलीकृ त होकर बाहर आने पर जबकि सिल्वर लैड

का स्थिर क्वाथी निम्न गलनांक होता है, द्रव रूप में पीछे बचा रह

जाता है

D. जिं क एवं सिल्वर का रासायनिक संयोग जो आसानी से आवक्षेपित

हो जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fh8KNrUoYZI7


106. निम्न में से कौनसा हरे रंग का चूर्ण हे जो उत्पन्न होता है, जब अमोनिया

डाइक्रोमेट को पटाखों में प्रकाश उत्पन्न करने के  लिये प्रयुक्त करते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cr

CrO3

Cr2O3

CrO(O2)

107. कमरे के  ताप पर सबसे कम स्थायी ऑक्साइड है

https://dl.doubtnut.com/l/_1vlK3hbxUT8R
https://dl.doubtnut.com/l/_vXrPj2OPn24K


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ZnO

CuO

Sb2O3

Ag2O

108. निम्न में से तत्वों का कौनसा युग्म मिश्र धातु नहीं बना सकता है

A. 

B. 

C. 

Zn − Cu

Fe − Hg

Fe, C

https://dl.doubtnut.com/l/_vXrPj2OPn24K
https://dl.doubtnut.com/l/_mWsZIasnGJyA


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na, Hg

109. निम्न में से कौन द्विमरीकरण प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HgCl2

B2H6

TiCl4

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_mWsZIasnGJyA
https://dl.doubtnut.com/l/_0syRL4ea7ll5


110. निम्न में से किसे "मूर्खो का सोना" भी कहते हैं

A. वुर्टजाइट

B. आयरन पायरिटीज

C. चेल्कोसाइट

D. सिल्वर ग्लांस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

111. निम्न में से कौन उच्च गलनांकी हैलाइड है

https://dl.doubtnut.com/l/_0syRL4ea7ll5
https://dl.doubtnut.com/l/_WLSMMSzIT18C
https://dl.doubtnut.com/l/_z9PJENWZq4VN


A. AgCI

B. AgBr

C. AgF

D. Agl

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

112.  इस अभिक्रिया

में X है

A. 

B. 

4K2Cr2O7

 गर्म 
−−−→ 4K2CrO4 + 3O2 + X

CrO3

Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_z9PJENWZq4VN
https://dl.doubtnut.com/l/_ScMKhWZTYUIx


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O3

CrO5

113. मॉण्ड विधि किसके  लिये प्रयुक्त होती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Ni

Al

Fe

Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_ScMKhWZTYUIx
https://dl.doubtnut.com/l/_bK6kxB3ipkeO


वीडियो उत्तर देखें

114. बेसेमर परिवर्तक किसके  लिये प्रयुक्त होता है

A. इस्पात

B. पिटवाँ लोहा

C. पिग लोहा

D. ढलवाँ लोहा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

115. जर्मन सिल्वर में सिल्वर का प्रतिशत है

https://dl.doubtnut.com/l/_bK6kxB3ipkeO
https://dl.doubtnut.com/l/_9FG9I41c4ukl
https://dl.doubtnut.com/l/_vyp7cDerdAzd


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0 %

1 %

5 %

116. निम्न में से कौनसा सल्फाइड जब वायु में तीव्रता से गर्म किया जाता है

तो संगत धातु देता है

A. 

B. 

Cu2S

CuS

https://dl.doubtnut.com/l/_vyp7cDerdAzd
https://dl.doubtnut.com/l/_0SlYBADpL5TL


C. 

D. HgS

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe2S3

117. गुगनेट ग्रीन किसको कहते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Cr2O3. 2H2O

FeO3. 2H2O

Cu2O3

FeCO3. Cr2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_0SlYBADpL5TL
https://dl.doubtnut.com/l/_oOl0KnvNOsHY


वीडियो उत्तर देखें

118. वेनेडियम (III) ऑक्साइड एक प्रबल

A. शुष्कीकारक है

B. ऑक्सीकारक है

C. अपचायक है

D. नमीकारक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

119. स्टेनलेस स्टील पर जंग नहीं लगती क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_oOl0KnvNOsHY
https://dl.doubtnut.com/l/_mHRYsOIxRWCx
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZA0AR4jBKq4


A. क्रोमियम एवं निकिल, आयरन के  साथ संयोजित होते हैं

B. क्रोमियम एक ऑक्साइड पर्त बनाती है एवं आयरन को जंग से

रक्षित करती है

C. इसमें उपस्थित निकिल जंग नहीं लगने देता

D. इसमें उपस्थित क्रोमियम के  साथ आयरन कठोर रासायनिक

यौगिक बनाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120. जब सोडियम कार्बोनेट का विलयन मरक्यूरिक क्लोराइड के  साथ

अभिक्रिया करता है तो प्राप्त मुख्य उत्पाद है

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZA0AR4jBKq4
https://dl.doubtnut.com/l/_4DgEDGa03VxV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Hg(OH)2

HgCO3. HgO

HgCO3

HgCO3. Hg(OH)2

121. निम्न में से किस धातु के  निष्कर्षण में बेसेमरीकरण शामिल है

A. Fe

B. Ag

C. Al

https://dl.doubtnut.com/l/_4DgEDGa03VxV
https://dl.doubtnut.com/l/_lQLZqNY0YG6U


D. Cu

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

122. समुद्री टीलिओस्ट सड़ने के  बाद तीव्र दुर्गन्ध उत्पन्न करती हैं जो निम्न में

से किसके  बनने के  कारण होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

[Ag(S2O3)2]
− 3

Ag2SO3

[Ag(S2O3)] −

Ag2S2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_lQLZqNY0YG6U
https://dl.doubtnut.com/l/_76xbzRF0t2aj


वीडियो उत्तर देखें

123. पीतल किसकी मिश्र धातु है

A. Zn एवं Sn

B. Zn एवं Cu

C. Cu, Zn एवं Sn

D. Cu एवं Sn

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_76xbzRF0t2aj
https://dl.doubtnut.com/l/_tyxoUlfadF3M


124. उस अभिक्रिया को पहचानिये जो कॉपर निष्कर्षण के  प्रगलन प्रक्रम के

दौरान भाग नहीं लेती

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2FeS + 3O2 → 2FeO + 2SO2 ↑

Cu2O + FeS → Cu2S + FeO

2Cu2S + 3O2 → 2Cu2O + 2SO2 ↑

FeO + SiO2 → FeSiO3

125. जंग है

https://dl.doubtnut.com/l/_OmPQUhh8ecyr
https://dl.doubtnut.com/l/_kbTz9pU1KI0c


A. 

B. 

C. 

D.  एवं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeO + Fe(OH)2

Fe2O3

Fe2O3 + Fe(OH)2

Fe2O3 Fe(OH)3

126. निम्न में से किसे सफे द कसीस कहते हैं

A. 

B. 

C. 

ZnCl2

MgSO4. 7H2O

ZnSO4. 7H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_kbTz9pU1KI0c
https://dl.doubtnut.com/l/_OBUkOBxyg0MM


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Al2(SO4)3

127.  यहाँ M और Z

है

A. Fe,FeS

B. 

C. 

D. 

Answer: D

MSO4
NH4OH
−−−−→

⏐⏐
⏐
⏐↓
X
सफेद

NH4OH
−−−−→

आधिक्य
Y

H2S
−−→

⏐⏐
⏐
⏐↓
Z

Cu, ZnS

Al, Al2S3

Zn, ZnS

https://dl.doubtnut.com/l/_OBUkOBxyg0MM
https://dl.doubtnut.com/l/_mgMHuFWMdCzg


वीडियो उत्तर देखें

128. पार्क  प्रक्रम को किसके  निष्कर्षण में प्रयुक्त करते हैं

A. NaCN का उपयोग करते हुए सिल्वर के  निष्कर्षण में

B.  का उपयोग करते हुए कॉपर के  निष्कर्षण में

C. अर्जेन्टीफै रस लैड से सिल्वर के  निष्कर्षण में

D. अमलगम निर्माण द्वारा सिल्वर के  निष्कर्षण में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CuFeS2

129. निम्न में से कौन  द्वारा ऑक्सीकृ त नहीं होताO3

https://dl.doubtnut.com/l/_mgMHuFWMdCzg
https://dl.doubtnut.com/l/_32gqCtV1j0qW
https://dl.doubtnut.com/l/_Zr9t05H8rsd5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KI

FeSO4

KMnO4

K2MnO4

130. KI का आधिक्य  विलयन के  साथ क्रिया करता है और फिर

इसमें  विलयन को मिलाया जाता है। इस अभिक्रिया के  लिये

कौनसा कथन असत्य है

A. ऑक्सीकृ त होता है

CuSO4

Na2S2O3

Na2S2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_Zr9t05H8rsd5
https://dl.doubtnut.com/l/_3G6tYT6CF1am


B.  बनता है

C.  बनता है

D. उत्सर्जित  अपचयित होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuI2

Cu2I2

I2

131. Cu के  ऑक्सीकरण में, बेसेमर परिवर्तक में भाग लेने वाली अभिक्रिया

है

A. 

B. 

C. 

2CuFeS2 + O2 → Cu2S + FeS + SO2

2Cu2S + 3O2 → 2Cu2O + 2SO2

2Cu2O + Cu2S → 6Cu + SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3G6tYT6CF1am
https://dl.doubtnut.com/l/_EdTLrjeItqnJ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2FeS + 3O2 → 2FeO + 2SO2

132. अभिक्रिया 

में धातु M है

A. कॉपर

B. आयरन

C. गोल्ड

D. जिं क

4M + 8CN − + 2H2O + O2 → 4[M(CN)2]
−

+ 4OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_EdTLrjeItqnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AgWy3Q5VfcIo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

133. शब्द प्लेट फोरमिं ग (Platforming) है

A. प्लेटिनम पेन्टिं ग

B. प्लेटिनम की सपाट चादर

C. प्लेटिनम निर्माण

D. प्लेटिनम उत्प्रेरक की तरह प्रयुक्त होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AgWy3Q5VfcIo
https://dl.doubtnut.com/l/_QYbGn380g8zU
https://dl.doubtnut.com/l/_mgMdAqv0av2z


134. 'पर्पल ऑफ के सियस' है।

A. स्वर्ण विलयन

B. रजत विलयन

C. कॉपर विलयन

D. प्लेटिनम विलयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

135. सूची 1 के  अन्तर्गत दिये गये शब्दों को सूची 2 के  यौगिक/तत्वों के

साथ सुमेलित कीजिये एवं समूह (a), (b), (c) एवं (d) से सही उत्तर का

https://dl.doubtnut.com/l/_mgMdAqv0av2z
https://dl.doubtnut.com/l/_MitzmCZB5HRY


चयन कीजिये 

A. (i)A, (ii) D, (iii) G,(iv) B

B. (i) A, (ii) D, (iii) G, (iv) F

C. (i) E, (ii) D, (iii) G, (iv) B

D. (i) E, (ii) H, (iii) C, (iv) F

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MitzmCZB5HRY


136. स्टेनलेस स्टील किसकी मिश्र धातु है

A. Fe,C एवं Mn

B. Fe, Mg एवं C

C. Fe, Co एवं Cr

D. Fe, Cr एवं Ni

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

137. स्टेनलेस स्टील निम्न में से किन धातुओं  का एक मिश्रित इस्पात है

A. के वल Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_XMrSZi3RHsUz
https://dl.doubtnut.com/l/_cb8Z3vjchUQ7


B. Cr एवं Ni

C. W एवं Cr

D. Ni एवं Be

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

138. इस्पात मृदु  एवं लचीला किसके  द्वारा बनता है

A. तापानुशीतन

B. नाइट्रा इडिं ग

C. पायनीकरण

D. कठोरीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_cb8Z3vjchUQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_xvLyhMiEA7Ng


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

139. आयरन की सबसे अधिक स्थायी ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+2

+3

−2

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_xvLyhMiEA7Ng
https://dl.doubtnut.com/l/_T7fsxlnVvzcR
https://dl.doubtnut.com/l/_qLihPz5V3VlM


140. आयरन चुम्बकीय गुण किस ताप पर खोता है

A. गलनांक

B. 1000K

C. क्यूरी बिन्दु

D. क्वथनांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

141. ऊष्मा उपचार किस कारण से इस्पात के  गुण बदलता है

A. गर्म करने पर रासायनिक अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_qLihPz5V3VlM
https://dl.doubtnut.com/l/_kJuPS0t1k0ay


B. अंशतः जंग लगना

C. शेष ऊर्जा में परिवर्तन

D. शीतलन की विभिन्न दर के  कारण जालक संरचना में परिवर्तन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

142. शुद्ध सान्द्र  आयरन को निष्क्रिय बनाता है क्योंकि इसकी

सतह निम्न की रक्षी परत द्वारा आवृत हो जाती है ।

A. 

B. 

C. 

HNO3

Fe2O3

FeO

Fe3O4

https://dl.doubtnut.com/l/_kJuPS0t1k0ay
https://dl.doubtnut.com/l/_MObmxWiqUVZl


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe(NO3)3

143. लाल तप्त आयरन  को अवशोषित करके  उत्पाद देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

FeS + O2

Fe2O3 + FeS

FeO + FeS

FeO + S

https://dl.doubtnut.com/l/_MObmxWiqUVZl
https://dl.doubtnut.com/l/_DWrZVebVN2Oa


144. यदि इस्पात को लाल तप्त ताप के  नीचे गर्म किया जाये और फिर इसे

धीरे-धीरे  ठण्डा किया जाये तो यह प्रक्रम कहलाता है

A. पायनीकरण

B. कठोरीकरण

C. मृदु करण

D. तापानुशीतन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWrZVebVN2Oa
https://dl.doubtnut.com/l/_KBM07irCAb3D


145. आयरन के  प्रगलन में निम्न में से कौनसी अभिक्रिया वात्या भट्टी में

 पर भाग लेती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

400∘C − 600∘C

CaO + SiO2 → CaSiO3

2FeS + 3O2 → 2Fe + SO2

FeO + SiO2 → FeSiO3

Fe2O3 + 3CO → 2Fe + 3CO2

146. जर्मन सिल्वर किसकी मिश्र धातु है

https://dl.doubtnut.com/l/_7lrng59nIq1p
https://dl.doubtnut.com/l/_Lv2DjEoRj87k


A. कॉपर, जिं क एवं निकिल

B. कॉपर एवं सिल्वर

C. कॉपर, जिं क एवं टिन

D. कॉपर, जिं क एवं सिल्वर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

147. आयरन किसकी क्रिया द्वारा निष्क्रिय हो जाता है

A. सान्द्र 

B. सान्द्र 

C. सान्द्र HCl

H2SO4

H3PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Lv2DjEoRj87k
https://dl.doubtnut.com/l/_srHzeu47gZTh


D. सान्द्र 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

148. जिं क के  धातुकर्म में जिं क सल्फाइड के  भर्जन एवं अपचयन से जिं क

रज प्राप्त होती है जिसमें कु छ ZnO होता है। इसे कै से पृथक करते हैं

A. पराबैंगनी प्रकाश का अवशोषण एवं सफे द प्रकाश का पुनः उत्सर्जन

कराया जाता है।

B. पिघले लैड की फु हारों के  साथ सम्पर्क  द्वारा शीतलन कराया जाता

है

C. X-किरण विधि प्रयुक्त होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_srHzeu47gZTh
https://dl.doubtnut.com/l/_mEgw87lEJzOT


D. प्रगलन कराया जाता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

149. नारंगी ठोस गर्म करने पर रंगहीन गैस तथा हरा ठोस देता है जो

एल्यूमीनियम चूर्ण द्वारा धातु में अपचयित हो सकता है तब नारंगी तथा हरा

ठोस हैं क्रमशः

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

(NH4)2Cr2O7 Cr2O3

Na2Cr2O7 Cr2O3

K2Cr2O7 CrO3

(NH4)2Cr2O4 CrO3

https://dl.doubtnut.com/l/_mEgw87lEJzOT
https://dl.doubtnut.com/l/_hKCys66zb92E


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

150. हरा कसीस है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4. 5H2O

FeSO4. 7H2O

CaSO4. 2H2O

ZnSO4. 7H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_hKCys66zb92E
https://dl.doubtnut.com/l/_BhWqL30bXPJc
https://dl.doubtnut.com/l/_3zujrEevwSge


151. नाइट्रे ट आयन युक्त फै रस सल्फे ट के  विलयन में जब सान्द्र

सल्फ्यूरिक अम्ल को धीरे-धीरे  मिलाया जाता है, तो भूरे  रंग की वलय

बनता है। इस वलय का संघटन है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)5NO]SO4

FeSO4. NO2

Fe[(H2O)5](NO3)2

152.  किसके  साथ अभिकृ त होकर  बनाता हैK2MnF6 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_3zujrEevwSge
https://dl.doubtnut.com/l/_2xHUAEuX0tu1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SbF5

MnF3

KSbF6

MnF4

153. रेल्वे वैगन के  एक्सल को आयरन की छडों को चारकोल चूर्ण में

दबाकर गर्म करके  बनाया जाता है। इस प्रक्रम को कहते हैं

A. कठोरीकरण

B. शेराडाइजिंग

https://dl.doubtnut.com/l/_2xHUAEuX0tu1
https://dl.doubtnut.com/l/_HOY2dvx9269J


C. तापानुशीतन

D. पायनीकरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

154. इस्पात की मिश्र धातु जो ऑटोमोबाइल पार्ट् स एवं घरेलू बर्तनों के

बनाने में प्रयुक्त होती है

A. स्टेनलेस स्टील

B. निकिल स्टील

C. टंग्स्टन स्टील

D. क्रोमियम स्टील

https://dl.doubtnut.com/l/_HOY2dvx9269J
https://dl.doubtnut.com/l/_CKGECwyzuWeF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

155. इस्पात में Si की उपस्थिति उसे देती है।

A. रेशीय संरचना

B. सिलिके ट प्रकार की संरचना

C. चादर जैसी संरचना

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CKGECwyzuWeF
https://dl.doubtnut.com/l/_FwLWiAKlML4v
https://dl.doubtnut.com/l/_qA9rfDriiMK7


156. इस्पात में Mn की उपस्थिति उत्पन्न करती है

A. प्रत्यास्थता

B. तनन क्षमता बढ़ाती है

C. (a) एवं (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

157. इस्पात में Cr की उपस्थिति इसे बनाती है

A. रासायनिक क्रिया का प्रतिरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_qA9rfDriiMK7
https://dl.doubtnut.com/l/_8MvUg0fnjeo2


B. कटलरी बनाने के  लिये उपयोगी

C. रासायनिक क्रियाशीलता बढ़ाती है

D. (a) एवं (b) दोनों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

158. सल्फर एवं फॉस्फोरस से पूर्ण मुक्त इस्पात प्राप्ति के  लिये प्रयुक्त

प्रक्रम है

A. वैद्युत ऊष्मीय प्रक्रम

B. बेसेमर प्रक्रम

C. खुले तल का प्रक्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_8MvUg0fnjeo2
https://dl.doubtnut.com/l/_mKn12ltRfmRr


D. डु पलेक्स प्रक्रम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

159. निम्न में से कौनसा आयन रंगहीन जलीय विलयन देगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ni2 +

Co2 +

Cu2 +
2

Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_mKn12ltRfmRr
https://dl.doubtnut.com/l/_DCuwqoaV4TfV


160. भारत में निर्मित इस्पात में प्रमुख घटक हैं

A. Mn एवं Cr

B. Al एवं Zn

C. V एवं Co

D. N एवं Mg

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

161. आयरन की किस्म, जिसका उच्च गलनांक होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_DCuwqoaV4TfV
https://dl.doubtnut.com/l/_nY9iNjjBZmeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xVwQ7BPWJaBm


A. पिग लोहा

B. ढलवाँ लोहा

C. पिटयाँ लोहा

D. इस्पात

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

162. बेसेमर परिवर्तक किसके  उत्पादन में प्रयुक्त होता है

A. पिग लोहा

B. इस्पात

C. पिटवाँ लोहा

https://dl.doubtnut.com/l/_xVwQ7BPWJaBm
https://dl.doubtnut.com/l/_LgSw4ZBR1uXw


D. ढलवाँ लोहा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

163. इस्पात में होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe + C + Mn

Fe + C + Al

Fe + Mn

Fe + Mn + Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_LgSw4ZBR1uXw
https://dl.doubtnut.com/l/_HL6eae2zUe3F


164.  के  अम्लीय विलयन में  डालने पर हरा रंग

आता है जिसका कारण निम्न का बनना है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 Na2SO3

CrSO4

Cr2(SO4)3

CrO
2 −
4

Cr2(SO3)3

165. निम्न में से कौन सा कथन  के  लिए सही नहीं हैKMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_HL6eae2zUe3F
https://dl.doubtnut.com/l/_DiyBe5LZTWzk
https://dl.doubtnut.com/l/_XkZpHehK8Jso


A. यह एक ऑक्सीकारक है

B. इसका उपयोग पूर्तिरोधी के  रूप में होता है

C. इसका उपयोग टेक्सटाइल उद्योग में विरंजक के  रूप में किया जाता

है

D. यह एक गहरा बैंगनी अपररूप पदार्थ है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

166. गर्म लोहे पर भाप की क्रिया को इस तरह से प्रदर्शित करते हैं

A. 

B. 

3Fe + 4H2O → Fe3O4 + 4H2

2Fe + 3H2O → Fe2O3 + 3H2

https://dl.doubtnut.com/l/_XkZpHehK8Jso
https://dl.doubtnut.com/l/_btgE8pDkmUyD


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe + H2O → FeO + H2

2Fe + H2O + O2 → Fe2O3 + H2

167. आर्मर प्लेट, अलमारी एवं हेलमेट के  लिये किस धातु को मिश्र धातु

इस्पात बनाने में प्रयुक्त करते हैं।

A. Al

B. Mn

C. Cr

D. Pb

https://dl.doubtnut.com/l/_btgE8pDkmUyD
https://dl.doubtnut.com/l/_6Nc9uMNsdTQK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

168. सिल्वर में उपस्थित लैड की अशुद्धियों को किसके  द्वारा पृथक किया

जाता है

A. पार्क  प्रक्रम

B. सॉल्वे प्रक्रम

C. सायनाइड प्रक्रम

D. अमलगमीकरण प्रक्रम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Nc9uMNsdTQK
https://dl.doubtnut.com/l/_ASfJAavU85FG


169. घण्टा धातु किसकी मिश्र धातु है

A. Cu, Zn एवं Sn

B. Cu,Zn एवं Ni

C. Cu एवं Zn

D. Cu एवं Sn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

170. वात्या भट्टी से प्राप्त लोहा कहलाता है

A. पिटवाँ लोहा

https://dl.doubtnut.com/l/_ASfJAavU85FG
https://dl.doubtnut.com/l/_KCzCx2RILlp6
https://dl.doubtnut.com/l/_R7TsDCjcLxph


B. ढलवाँ लोहा

C. पिग लोहा

D. इस्पात

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

171. निम्नलिखित तत्वों में कौन अशुद्धता के  रूप में पिग आइरन में

सर्वाधिक मात्रा में वर्तमान होता है ?

A. फॉस्फोरस

B. मैग्नीज

C. कार्बन

https://dl.doubtnut.com/l/_R7TsDCjcLxph
https://dl.doubtnut.com/l/_jbUaPVRtln76


D. सिलिकॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

172. कॉपर किस धातु को उसके  लवण विलयनों से प्रतिस्थापित करता है

A. 

B. 

C. 

D. इन सभी को

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

ZnSO4

FeSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_jbUaPVRtln76
https://dl.doubtnut.com/l/_zdL1mb2hHe43


173. डाइक्रोमेट आयन की संरचना में बंध पाये जाते हैं

A. के वल Cr-O के  चार समान बन्ध होते हैं

B. Cr-O के  छ: समान बन्ध और O-O का एक बन्ध

C. Cr-O के  छ: समान बन्ध और Cr-Cr का एक बन्ध

D. Cr-O के  छ: समान बन्ध और Cr-O-Cr का एक बन्ध

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

174. तापानुशीतन है

https://dl.doubtnut.com/l/_zdL1mb2hHe43
https://dl.doubtnut.com/l/_bK60oQGTp9Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_DMGiEXeDdZjX


A. इस्पात को नाइट्रो जन में गर्म करना और ठण्डा करना

B. इस्पात को लाल होने तक गर्म करना और फिर धीरे-धीरे  ठण्डा

करना

C. पिटवाँ लोहे को कार्बन के  साथ लाल होने तक गर्म करना

D. इस्पात को उच्च ताप पर गर्म करना और फिर जल में डु बाकर तुरन्त

ठण्डा करना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

175. विद्युत लेपन में, धातु जो लेपन के  लिये प्रयुक्त नहीं होती है

A. Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_DMGiEXeDdZjX
https://dl.doubtnut.com/l/_Mh8cNitzQEGY


B. Zn

C. Ni

D. Au

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

176. ढलवाँ लोहे के  बारे  में निम्न में से कौनसा कथन गलत है

A. इसे पिग लोहा भी कहते हैं

B. इसमें लगभग 4.5% कार्बन होता है

C. यह संक्षारण प्रतिरोधी होता है

D. यह ठण्डा करने पर सिकु डता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Mh8cNitzQEGY
https://dl.doubtnut.com/l/_av5Fv9j31QYp


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

177. अम्लीय मृदा के  अन्दर दबे हुए लोहे के  पाइप जंग से बचाने के  लिए

प्रायः मैग्नीशियम के  ब्लॉकों से जोड़ दिए जाते हैं। मैग्नीशियम लोहे की

संक्षारण से रक्षा करता है क्योंकि यह

A. शीघ्रता से धनायन में परिवर्तित हो जाती है

B. लोहे की अपेक्षा हल्की है ।

C. लोहे के  साथ संक्षारण प्रतिरोधी मिश्र धातु बनाती है

D. वायु को लोहे की सतह पर पहुँ चने से रोकती है

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_av5Fv9j31QYp
https://dl.doubtnut.com/l/_FQFPOpHxihmn


वीडियो उत्तर देखें

178. मैक आर्थर फोरेस्ट विधि में, सिल्वर को  के

विलयन से किसके  प्रयोग द्वारा निष्कर्षित किया जाता है।

A. Fe

B. Mg

C. Cu

D. Zn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na[Ag(CN)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_FQFPOpHxihmn
https://dl.doubtnut.com/l/_GWbLedPzmL5z


179. हेमेटाइट अयस्क से इस्पात (स्टील ) के  उत्पादन में शामिल

रासायनिक क्रिया है

A. अपचयन

B. ऑक्सीकरण

C. अपचयन उसके  बाद ऑक्सीकरण

D. ऑक्सीकरण उसके  बाद अपचयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

180. क्रोम लेपन द्वारा इस्पात की सुरक्षा किस कारण से होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_xwVjvCbrd1JJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MBcMgU2OB6db


A. कै थोडिक सुरक्षा

B. एनोडिक सुरक्षा

C. इस्पात सतह का आवरण

D. लोहे के  साथ मिश्र धातु का निर्माण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

181. लोहे के  बने जहाज के  तल को सुरक्षित करने की सबसे अधिक

उपयुक्त विधि है

A. सफे द टिन का लेपन

B. लाल लैड ऑक्साइड के  साथ आवरण

https://dl.doubtnut.com/l/_MBcMgU2OB6db
https://dl.doubtnut.com/l/_qQru3UvJgozE


C. 'Pb' ब्लॉक के  साथ संयोजन

D. 'Mg' ब्लॉक के  साथ संयोजन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

182. कार्बन मोनोऑक्साइड आयरन के  साथ अभिकृ त होकर बनाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Fe(CO)5

FeCO3

FeO + C

Fe2O3 + C

https://dl.doubtnut.com/l/_qQru3UvJgozE
https://dl.doubtnut.com/l/_OuKzixThgguW


वीडियो उत्तर देखें

183. धातु जो विद्युत की श्रेष्ठ चालक है

A. लोहा

B. ताँबा

C. चाँदी

D. एल्यूमीनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OuKzixThgguW
https://dl.doubtnut.com/l/_kyP3tFeHCIsg


184. निम्न युग्मों के  बीच क्रिया  उत्पन्न करेगी, के वल एक युग्म को

छोड़कर, वह युग्म है

A. Na+ एथिल एल्कोहल

B. Fe+ भाप

C.  (जलीय)

D. Cu+HCI (जलीय)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

Fe + H2SO4

185. निम्न में से कौनसी धातु को NaCN विलयन का प्रयोग करते हुए

प्रक्षालन विधि द्वारा प्राप्त किया जाता है और फिर धातु को जिं क रज के

https://dl.doubtnut.com/l/_dYEd2eUY7S91
https://dl.doubtnut.com/l/_HtGEjLrOtrhA


योग द्वारा अवक्षेपित किया जाता है

A. कॉपर

B. सिल्वर

C. निकिल

D. आयरन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

186. कौनसा तत्व  के  साथ क्रिया करने पर भिन्न उत्पाद देता है

A. Fe

B. Cu

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_HtGEjLrOtrhA
https://dl.doubtnut.com/l/_6A67IJJlS08h


C. Na

D. Zn

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

187. गन धातु किसकी मिश्र धातु है

A. Cu एवं AI

B. Cu, Sn एवं Zn

C. Cu, Zn एवं Ni

D. Cu एवं Sn

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_6A67IJJlS08h
https://dl.doubtnut.com/l/_gsa6qvhT1OFd


वीडियो उत्तर देखें

188.  एवं HCl के  साथ हाइड्रो जन गैस देता है किन्तु 

 के  साथ नहीं देता क्योंकि

A.  की अपेक्षा  पहले अपचयित होता है

B.  एवं HCI की अपेक्षा  दुर्बल अम्ल है ।

C. Zn ऑक्सीकारक के  समान कार्य करता है जब यह  से

क्रिया करता है

D. विद्युत रासायनिक श्रेणी में Zn को हाइड्रो जन के  ऊपर रखा गया है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Zn, H2SO4

HNO3

H3O
+ NO−

3

H2SO4 HNO3

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_gsa6qvhT1OFd
https://dl.doubtnut.com/l/_rJZ8Rn5bwIqq


189. कौनसी धातु पीतल, काँसा एवं जर्मन सिल्वर में उपस्थित है

A. Zn

B. Mg

C. Cu

D. Al

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

190. निम्न में से कौन गलत सुमेलित है

A. जर्मन सिल्वर Cu+Zn+Ni

https://dl.doubtnut.com/l/_0c1IM4Wovi8C
https://dl.doubtnut.com/l/_xzcm9DbqtK8o


B. एलनिको Fe+AI+Ni+Co

C. मोनल धातु Cu+Zn+ Sn

D. डु रालुमिन AI+Cu+ Mg + Mn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

191. अत्यन्त गर्म कॉपर तार भाप के  साथ क्रिया कर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

CuO

Cu2O

Cu2O2

CuO2

https://dl.doubtnut.com/l/_xzcm9DbqtK8o
https://dl.doubtnut.com/l/_GpptchlRh23O


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

192.  के  विलयन से, कॉपर प्राप्ति के  लिये प्रयुक्त्त धातु है

A. सोडियम

B. आयरन

C. सिल्वर

D. Hg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_GpptchlRh23O
https://dl.doubtnut.com/l/_371lRbyhLy28
https://dl.doubtnut.com/l/_08AKvXoCs9Km


193. जब  में अधिकता में अमोनिया मिलायी जाती है तो प्राप्त

गहरे नीले रंग का संकु ल है ।

A. चतुष्फलकीय और अनुचुंबकीय

B. चतुष्फलकीय और प्रतिचुंबकीय

C. वर्गसमतलीय और प्रतिचुंबकीय

D. वर्ग समतलीय और अनुचुंबकीय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

194. नीला रंग प्राप्त नहीं होता जब

A. अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड कॉपर सल्फे ट में घुलता है

https://dl.doubtnut.com/l/_08AKvXoCs9Km
https://dl.doubtnut.com/l/_9KYZseS9EBXZ


B. कॉपर सल्फे ट विलयन,  के  साथ क्रिया करता

है

C. फै रिक क्लोराइड सोडियम फै रोसायनाइड के  साथ क्रिया करता है

D. निर्जल  जल में घुलता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)6]

CuSO4

195. ZnO को जब Bao के  साथ  पर गर्म किया जाता है तो यह

एक यौगिक देता है। इस यौगिक को पहचानिये

A. 

B. 

1100∘C

BaZnO2

BaO2 + Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_9KYZseS9EBXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OkDl3bLJfzrJ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaCdO2

Ba + ZnO2

196. कॉपर सल्फे ट विलयन KCN के  साथ अभिक्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Cu(CN)2

CuCN

K2[Cu(CN)4]

K3[Cu(CN)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_OkDl3bLJfzrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HG1M8snKiPI8


वीडियो उत्तर देखें

197. यदि  के  आधिक्य को  विलयन में मिलाया जाये,

तो यह नीले रंग का संकु ल बनाता है, जो है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH CuSO4

Cu(NH3)4SO4

Cu(NH3)2SO4

Cu(NH4)4SO4

Cu(NH4)2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_HG1M8snKiPI8
https://dl.doubtnut.com/l/_piSCjO5btReX


198. निम्न में से कौनसी धातु सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल से  गैस

विस्थापित करती है

A. Mg

B. Zn

C. Cu

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

199. यौगिक  हैZnFe2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_Jgc0NhMXqNPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_np0DCVmiaDWN


A. एक सामान्य स्पिनेल यौगिक

B. अन्तरकाशी यौगिक

C. सहसंयोजी यौगिक

D. उपसहसंयोजक यौगिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

200. एक धातु को जब कु छ समय के  लिये वायु में छोड़ दिया जाता है तो

उस पर हरे भास्मिक कार्बोनेट का आवरण बन जाता है तो धातु है

A. कॉपर

B. निकिल

https://dl.doubtnut.com/l/_np0DCVmiaDWN
https://dl.doubtnut.com/l/_lb1pgHs8NClL


C. सिल्वर

D. जिं क

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

201. जब  विलयन को  में मिलाया जाता है

तो निर्मित उत्पाद का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

CuSO4 K4[Fe(CN)6]

Cu2Fe(CN)6

KCN

Cu(CN)3

Cu(CN)2

https://dl.doubtnut.com/l/_lb1pgHs8NClL
https://dl.doubtnut.com/l/_1mGtNzZZr539


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

202. अभिक्रिया जो नाइट्रिक ऑक्साइड बनाती है वह है

A. C एवं 

B. Cu एवं 

C. Na एवं 

D. Cu एवं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O

N2O

NH3

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_1mGtNzZZr539
https://dl.doubtnut.com/l/_svkNsVKUJTGY
https://dl.doubtnut.com/l/_VAoAguo5SPRf


203. जब धात्विक कॉपर नमी के  सम्पर्क  में आता है, तो हरा चूर्ण/पेस्ट का

आवरण उसकी सतह पर देखा जा सकता है। रासायनिक रूप से इसे कहते

हैं

A. कॉपर सल्फाइड - कॉपर कार्बोनेट

B. कॉपर कार्बोनेट- कॉपर सल्फे ट

C. कॉपर कार्बोनेट - कॉपर हाइड्रॉ क्साइड

D. कॉपर सल्फे ट - कॉपर सल्फाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

204. हॉर्न सिल्वर है

https://dl.doubtnut.com/l/_VAoAguo5SPRf
https://dl.doubtnut.com/l/_B7IcDRAz6RWX


A. AgCI

B. Ag

C. AgBr

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOAg

205. AgCI जब  के  साथ गर्म किया जाता है तो ये देता है

A. 

B. 

C. 

Na2CO3

Ag2O

Ag

NaNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_B7IcDRAz6RWX
https://dl.doubtnut.com/l/_2nq42r51iYBN


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2CrO4

206.  किसके  साथ लाल अवक्षेप देता है

A. KI

B. NaBr

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

NaNO3

K2CrO4

https://dl.doubtnut.com/l/_2nq42r51iYBN
https://dl.doubtnut.com/l/_Rsq8qA5326LV


207. सिल्वर नाइट्रे ट किसके  द्वारा बनाया जाता है

A. सिल्वर पर के वल सान्द्र  की क्रिया द्वारा

B. सिल्वर ऑक्साइड के  साथ  को गर्म करके

C. सिल्वर पर गर्म तनु  की क्रिया द्वारा

D. Ag को अम्ल राज में घोलकर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

NO2

HNO3

208. लोहे को संक्षारण के  प्रति रोकने के  लिये, इस पर सबसे अधिक उत्तम

धातु लेपन है

https://dl.doubtnut.com/l/_Rsq8qA5326LV
https://dl.doubtnut.com/l/_iVZZmENYjAbh
https://dl.doubtnut.com/l/_XTA7C3Pwkt5V


A. निकिल लेपन

B. टिन लेपन

C. कॉपर लेपन

D. जिं क लेपन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

209. निम्न में से कौन जल में सबसे कम घुलनशील है

A. AgI

B. AgCl

C. AgBr

https://dl.doubtnut.com/l/_XTA7C3Pwkt5V
https://dl.doubtnut.com/l/_ox8OWpxsX9xe


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ag2S

210. निम्न में से कौन AgCl के  साथ क्रिया नहीं करता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaNO3

Na2CO3

Na2S2O3

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_ox8OWpxsX9xe
https://dl.doubtnut.com/l/_sNwaDPthMex2


211. निम्न में से किसे लूनार कास्टिक कहते हैं जब वह गलित अवस्था में हो

A. सिल्वर नाइट्रे ट

B. सिल्वर सल्फे ट

C. सिल्वर क्लोराइड

D. सोडियम सल्फे ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

212. कौनसा सिल्वर हैलाइड औषधि में प्रयुक्त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sNwaDPthMex2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZX2fVs4Ukt2a
https://dl.doubtnut.com/l/_hLAMU12yCkNh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

AgCl

AgBr

AgF

213.  से Ag बनाने के  लिये निम्न में से कौन प्रयुक्त किया जाता है

A. 

B. 

C. 

AgNO3

PH3

AsH3

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_hLAMU12yCkNh
https://dl.doubtnut.com/l/_ugYJXvkX8H5w


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

214. निम्न में से कौन सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ क्रिया करता है

A. Au

B. Ag

C. Pt

D. Pb

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ugYJXvkX8H5w
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOh5J3AwvX0A


215. किस धातु का नाइट्रे ट तीव्र गर्म करने पर दाने छोड़ता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Pb(NO3)2

NaNO3

AgNO3

Cu(NO3)2

216. सिल्वर के  निष्कर्षण के  दौरान, निम्न में से कौन बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOh5J3AwvX0A
https://dl.doubtnut.com/l/_spoUFkgcER1v
https://dl.doubtnut.com/l/_C7j3HTFyqZ6R


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na[Ag(CN)2]

Na2[Ag(CN)2]

Na4[Ag(CN)2]

217. निम्नलिखित चार लवणों के  रंगहीन विलयनों को चार भिन्न-भिन्न

परखनलियों में पृथक रखा जाता है और प्रत्येक में कॉपर की पट्टी डु बाई

जाती है। तो कौनसा विलयन नीला हो जायेगा

A. KNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_C7j3HTFyqZ6R
https://dl.doubtnut.com/l/_81tslPrKILV5


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

Zn(NO3)2

ZnSO4

218. जिं क जब NaOH के  आधिक्य के  साथ क्रिया करता है तो देता है

A. जिं क हाइड्रॉ क्साइड

B. जिं क ऑक्साइड

C. डाई सोडियम जिंके ट

D. सोडियम जिंके ट

https://dl.doubtnut.com/l/_81tslPrKILV5
https://dl.doubtnut.com/l/_AuJJjQk5SFWP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

219. लूकास अभिकर्मक है

A. निर्जल  + सान्द्र 

B. जलीय  + तनु HCl

C. सान्द्र  + निर्जल 

D. सान्द्र  + निर्जल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZnCl2 HCl

ZnCl2

HNO3 ZnCl2

HNO3 MgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_AuJJjQk5SFWP
https://dl.doubtnut.com/l/_iWeOjpixMOyV
https://dl.doubtnut.com/l/_yh2YIV2WxsQC


220. निर्जल  की सूक्ष्म मात्रा को तनु  के  साथ हिलाने

पर क्या प्रभाव पड़ता है

A. सफे द ठोस घुलकर रंगहीन विलयन बनाता है

B. सफे द ठोस घुलकर हरा विलयन बनाता है

C. सफे द ठोस नीला हो जाता है किन्तु घुलता नहीं है

D. सफे द ठोस घुलकर नीला विलयन बनाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4 H2SO4

221. निम्न में से कौन गर्म सान्द्र NaOH विलयन में विलेय है

A. Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_yh2YIV2WxsQC
https://dl.doubtnut.com/l/_7FXwYHVrKFbk


B. Zn

C. Cu

D. Ag

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

222. निम्न में से कौनसी धातु उभयधर्मी ऑक्साइड बनाती है

A. Ca

B. Fe

C. Cu

D. Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_7FXwYHVrKFbk
https://dl.doubtnut.com/l/_HePSg9WMSroz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

223. जिं क की ठण्डे एवं अति तनु नाइट्रिक अम्ल के  साथ क्रिया पर बनता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Zn(NO3)2 + N2O

Zn(NO3)2 + NO

Zn(NO3)2 + NH4NO3

Zn(NO3)2 + NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_HePSg9WMSroz
https://dl.doubtnut.com/l/_memXJjktMA3Y


224. "बोर्डेक्स मिश्रण" के  नाम से निम्न में से इसको जाना जाता है

A. बोरेक्स और कॉपर सल्फे ट

B. आर्थोबोरिक अम्ल और फै रस सल्फे ट

C. सोडियम बोरेट और जिंक सल्फे ट

D. कॉपर सल्फे ट और चूना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

225. इंसुलिन में उपस्थित धातु अंश है

A. आयरन

https://dl.doubtnut.com/l/_memXJjktMA3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_horTIED5YfyP
https://dl.doubtnut.com/l/_pofqebhm7cVZ


B. कोबाल्ट

C. जिं क

D. मैंग्नीज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

226.  का बैंगनी रंग इस कारण है

A. आवेश स्थानांतरण

B. d-d संक्रमण

C. f-f संक्रमण

D. d-f संक्रमण

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_pofqebhm7cVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uYnYEdbP3K70


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

227. आसानी से अपचयित होने वाला तत्व है

A. Fe

B. Cu

C. Ag

D. Sn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uYnYEdbP3K70
https://dl.doubtnut.com/l/_Qg7MwVvNyXET
https://dl.doubtnut.com/l/_VGPx1Ri8hTdI


228. AgCl को  और  प्रत्येक की अधिकता में

घोलने पर, प्रत्येक स्थिति में निर्मित संकु ल आयन है

A. और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3KCN Na2S2O3

[Ag(NH3)2]
+

, [Ag(CN)2]
+

[Ag(S2O3)2]
3 −

[Ag(NH3)2]
2 +

, [Ag(CN)2]
3 −

[Ag(S2O3)2]
2 −

[Ag(NH3)4]
2 +

, [Ag(CN)2]
3 −

[Ag2(S2O3)2]
2 −

[Ag(NH3)2]
+

, [Ag(CN)2]
−

[Ag(S2O3)]3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_VGPx1Ri8hTdI


229. जब पोटेशियम डाईक्रोमेट का 1 मोल, पोटेशियम आयोडाइड के  साथ

क्रिया करता है, तब आयोडीन के  कितने मोल मुक्त होते हैं।

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

230. फोटोग्राफी में डेवलपर के  रुप में उपयोग किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QE2P5jOgnJVW
https://dl.doubtnut.com/l/_jIW6ahtd3eKp


A. एक दुर्बल अम्ल का

B. एक दुर्बल क्षार का

C. एक तनु अपचायक का

D. एक ऑक्सीकारक का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

231. 983K से अधिक ताप पर कार्बन फे रिक ऑक्साइड को आयरन में

अपचयित कर देता है क्योंकि

A. कार्बन मोनोऑक्साइड ऊष्मागतिकी के  अनुसार फे रिक ऑक्साइड

से कम स्थायी होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jIW6ahtd3eKp
https://dl.doubtnut.com/l/_dEvFrthTklFp


B. कार्बन की ऑक्सीकृ त होने की क्षमता आयरन से अधिक होती

C.  निर्माण के  लिये  का मान फे रिक ऑक्साइड के  निर्माण

के  मान से कम ऋणात्मक होता है

D. आयरन की ऑक्सीजन से अभिक्रिया करने की बन्धुता कार्बन से

अधिक होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2 ΔG

232. किस माध्यम में ठोस  सान्द्र  के  साथ मैंगनीज

हेप्टाऑक्साइड  देता है

A. विलयन अवस्था में

KMnO4 H2SO4

(Mn2O7)

https://dl.doubtnut.com/l/_dEvFrthTklFp
https://dl.doubtnut.com/l/_T29fEZX22xw7


B. ठोस अवस्था में

C. बारीक चूर्ण में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

233. वह सिल्वर हैलाइड जो अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड में तीव्र घुलनशील है

A. सिल्वर क्लोराइड

B. सिल्वर ब्रोमाइड

C. सिल्वर फ्लोराइड

D. सिल्वर आयोडाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_T29fEZX22xw7
https://dl.doubtnut.com/l/_sBK5pC3JDLqc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

234. निम्न में से कौनसा यौगिक लकड़ी के  परिरक्षण में प्रयोग किया जाता

है

A. NaCl

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HgCl2

ZnCl2

CaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_sBK5pC3JDLqc
https://dl.doubtnut.com/l/_sJNH7oBkcAQj


235. जिं क सल्फाइड का रंग होता है

A. श्वेत

B. काला

C. भूरा

D. लाल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

236. निम्न में कौन सा कथन सत्य नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_sJNH7oBkcAQj
https://dl.doubtnut.com/l/_84TBS3QyMgI9
https://dl.doubtnut.com/l/_n1lNIT0sh4gJ


A. अम्लीय  विलयन में  प्रवाहित करने पर दूधिया

रंग दिखाई पड़ता है।

B. आयतनात्मक विश्लेषण में  के  ऊपर  को

वरीयता दी जाती है

C. अम्लीय माध्यम में  का विलयन नारंगी होता है

D. 7 के  ऊपर pH बढ़ाने पर  विलयन पीला होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 H2S

K2Cr2O7 Na2Cr2O7

K2Cr2O7

K2Cr2O7

237. आयरन +2 तथा +3 ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है। आयरन

के  सम्बन्ध में निम्न कथनों में से कौन सा गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_n1lNIT0sh4gJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8Q2gmwa95dvl


A. फे रिक ऑक्साइड की तुलना में फे रस ऑक्साइड का व्यवहार

ज्यादा क्षारीय है

B. फे रस यौगिक तत्सम्बन्धी फे रिक यौगिकों की तुलना में अपेक्षाकृ त

ज्यादा आयनिक होते हैं

C. फे रस यौगिक तत्सम्बन्धी फे रिक यौगिकों की तुलना में कम

वाष्पशील हैं

D. फे रस यौगिक तत्सम्बन्धी फे रिक यौगिकों की तुलना में आसानी से

जल अपघटित हो जाते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Q2gmwa95dvl


238. KCl को  (ठोस) तथा सांद्र  के  साथ गर्म करने

से बनने वाली लाल-भूरी गैस होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 H2SO4

Cl2

CrO2Cl2

CrO3

H2CrO4

239. अम्लीय माध्यम में,  परिवर्तित होगाCrO
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_VG9YzeNj19s1
https://dl.doubtnut.com/l/_xNM6wmYDjBtS


A.  में

B.  में

C.  में

D.  में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7

Cr3 +

Cr(IV )

Cr2O3

240. पिटवाँ लोहे में पाया जाता है

A. Cr

B. Cu

C. C

https://dl.doubtnut.com/l/_xNM6wmYDjBtS
https://dl.doubtnut.com/l/_eyQMYRqV8o2t


D. Ag

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

241. जब ईथर की उपस्थिति में  को  के  अम्लीकृ त

विलयन के  साथ मिलाया जाता है, तब किसके  निर्माण के  कारण ईथर की

परत का रंग नीला हो जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

H2O2 K2Cr2O7

Cr2O3

CrO
2 −
4

Cr2(SO4)3

CrO5

https://dl.doubtnut.com/l/_eyQMYRqV8o2t
https://dl.doubtnut.com/l/_8bf8LgsDTwad


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

242. जिं क गर्म व सान्द्र  से अभिक्रिया कर के  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2

SO2

SO3

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_8bf8LgsDTwad
https://dl.doubtnut.com/l/_jZBHEjfmjFMO
https://dl.doubtnut.com/l/_rOmDvFX0Jy8Z


243. निम्न अभिक्रिया के  अनुसार  से  बनाया जा

सकता है 

 

इस अभिक्रिया को पूरा करने के  लिये,  आयनों को हटाने के  लिये

डालेगें

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 KMnO4

3MnO
2 −
4 + 2H2O ⇔ 2MnO

−
4 + MnO2 + 4OH −

OH −

SO2

HCl

KOH

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_rOmDvFX0Jy8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_2YmKIwbw4R0d


244. निम्न में से कौन सा गर्म करने पर ऑक्सीजन नहीं देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2Cr2O7

KClO3

Zn(ClO3)2

K2Cr2O7

245. इनमें से अभिक्रियाओं का कौन-सा क्रम यथार्थ रूप में लोहे और ।

इसके  यौगिकों की रासायनिक अभिक्रियाओं को निरूपित करता है

A. Fe
तनुH2SO4

−−−−→ FeSO4

H2SO4 ,O2
−−−−−→ Fe2(SO4)3

ताप 
−−→ Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_2YmKIwbw4R0d
https://dl.doubtnut.com/l/_hcpVuHduF9eF


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe
O2 .  ताप 
−−−−−→ FeO

तनु H2SO4

−−−−−→ FeSO4

ताप 
−−→ Fe

Fe
Cl2 , ताप
−−−→ FeCl3

 ताप, वायु 
−−−−−→ FeCl2

Zn
−−→ Fe

Fe
O2 ,  ताप 
−−−−−→ Fe3O4

CO , 600 ∘C
−−−−−−→ FeO

CO , 700 ∘C
−−−−−−→ Fe

246. जलीय  की अभिक्रिया अम्लीय परिस्थिति में  से

करवाने पर देता है

A.  तथा

B.  तथा 

C.  तथा 

KMnO4 H2O2

Mn2 + O3

Mn4 + MnO2

Mn4 + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_hcpVuHduF9eF
https://dl.doubtnut.com/l/_qj8xJKHFa7uy


D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 + O2

247. पोटेशियम डाइक्रोमेट एक अच्छा ऑक्सीकारक है। अम्लीय माध्यम में

क्रोमियम की ऑक्सीकरण अवस्था परिवर्तित होगी

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_qj8xJKHFa7uy
https://dl.doubtnut.com/l/_rwin2PNPWwlz


वीडियो उत्तर देखें

248. विद्युतीय मापन के  लिए उपकरण बनाने में निम्न में से कौन सी

मिश्रधातु का उपयोग किया जाता है

A. स्टेनलेस स्टील

B. मेगनीन

C. स्पिगलेसिन

D. ड्यूराल्यूमिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rwin2PNPWwlz
https://dl.doubtnut.com/l/_s1lxLhEWk8jT


249. पूर्ण आयनीकरण को मानते हुए निम्नलिखित में से कौनसे यौगिक के

पूर्ण ऑक्सीकरण में सबसे कम मात्रा में अम्लीय  की

आवश्यकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

FeSO4

FeSO3

FeC2O4

Fe(NO3)2

250. निम्न में से कौनसा यौगिक धात्विक तथा लौह चुम्बकीय है

https://dl.doubtnut.com/l/_fYKca8d5pG4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_J752jTXARavy


A. 

B. 

C. 

D. Pb

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr

Cu

Zn

251. गैल्वनाइजेशन निम्न में से किसके  कोट से होता है

A. Cr

B. Cu

C. Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_J752jTXARavy
https://dl.doubtnut.com/l/_nKkewonDTb68


D. Pb

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

252. जलीय विलयन में,  से अधिक प्रबल अपचायक है

क्योंकि

A.  आयन  से अधिक स्थायी है ।

B.  आयन की  विन्यास के  साथ क्रिस्टल क्षेत्र स्थायीकरण

ऊर्जा इसकी सहायक है

C.  का अर्द्धपूरित विन्यास है तथा यह अधिक स्थायी है

D. जलीय विलयन में  अधिक स्थायी है

Cr2 + , Fe2 +

Cr2 + Fe2 +

Cr3 + d3

Cr3 +

Fe3 + , Cr3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_nKkewonDTb68
https://dl.doubtnut.com/l/_neYbYYDRnhEo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

253. धातु जिसका उपयोग जलीय  विलयन से धात्विक Cu

प्राप्त करने के  लिए किया जाता है, हैं

A. Na

B. Ag

C. Hg

D. Fe

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_neYbYYDRnhEo
https://dl.doubtnut.com/l/_DS1FC0UAPM4b


254. गोल्ड की लिंचिंग में उपयोग अभिकर्मक का नाम है

A. कार्बन

B. सोडियम सायनाइड

C. कार्बन मोनोक्साइड

D. आयोडिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

255. बुलटप्रूफ हेलमेट किससे बनता है

A. लेक्सेन

https://dl.doubtnut.com/l/_DS1FC0UAPM4b
https://dl.doubtnut.com/l/_WyhW5EDILpP3
https://dl.doubtnut.com/l/_3JnRzQQ6BNMW


B. सेरेन

C. ग्लिप्टॉल

D. थायोकॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

256. निम्नलिखित में से कौनसा कथन सत्य है, जब  को अम्लीय 

 के  विलयन में से पास किया जाता है

A. विलयन नीला पड़ जाता है

B. विलयन रंगहीन हो जाता है

C. अपचयित होता है

SO2

K2Cr2O7

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3JnRzQQ6BNMW
https://dl.doubtnut.com/l/_8jkptrN40lPa


D. हरा  बनता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cr2(SO4)3

257. कॉपर को सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर बनता है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

Cu(NO3)2 NO2

Cu(NO3)2 NO

Cu(NO3)2, NO NO2

Cu(NO3)2 N2O

https://dl.doubtnut.com/l/_8jkptrN40lPa
https://dl.doubtnut.com/l/_SZvj3j1SniCd


258. हाइड्रॉ क्साइड जो अमोनिया में घुलनशील है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Al(OH)3

Fe(OH)3

Cr(OH)3

Cu(OH)2

259. जब फॉस्फीन को कॉपर सल्फे ट के  जलीय घोल में प्रवाहित करते हैं

तो प्राप्त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SZvj3j1SniCd
https://dl.doubtnut.com/l/_fN9SD55s6kf2
https://dl.doubtnut.com/l/_aF9JnE6oBeeg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cu(OH)2

Cu3P2

[Cu(PH3)4]
2 +

[Cu(PH3)2]
2 +

260. अमोनिया लुईस क्षार है। यह धनायन के  साथ संकु ल बनाती है। निम्न

में से कौन-सा धनायन अमोनिया के  साथ संकु ल नहीं बनाता

A. 

B. 

Ag+

Cu+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_aF9JnE6oBeeg
https://dl.doubtnut.com/l/_A83sImiLOeTD


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cd + +

Pb+ +

261. और  में Mn की ऑक्सीकरण संख्या क्रमशः

है

A. 

B. 

C. 

D. 

K2MnO4 KMnO4

+6  और + 7

+6और + 6

+7  और + 7

+7  और + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_A83sImiLOeTD
https://dl.doubtnut.com/l/_h9zNE0jtyOPB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

262. स्टील के  निर्माण की लिन्टज एवं डोनाविट्ज विधि का/के  महत्वपूर्ण

लाभ है/हैं

A. यह क्रिया अतिशीघ्र होती है

B. यह अत्यंत कम कीमत पर कार्य करती है

C. अच्छी किस्म की स्टील प्राप्त होती है

D. खुर्चदार लोह का उपयोग कर सकते हैं

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h9zNE0jtyOPB
https://dl.doubtnut.com/l/_mR7XOzvyHIDb


263. जब मोहर लवण को जल की अधिक्ता में विलेय किया जाता है तब

विलयन में कितने आयन प्रति अणु निर्मित होते हैं

A. 6

B. 4

C. 10

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mR7XOzvyHIDb
https://dl.doubtnut.com/l/_lZmmeoGXpIrS


264. निम्नलिखित लवणों  तथा

AgCl के  संदर्भ में, जल में अघुलनशील लवणों के  सही युग्म को पहचानिये

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaCl, HgCl2, Hg2Cl2, CuCl2

Hg2Cl2, CuCl, AgCl

HgCl2, CuCl, AgCl

Hg2Cl2, CuCl2, AgCl

Hg2Cl2, CuCl, NaCl

265. निम्न में से कौनसा नाइट्रे ट अत्यधिक गर्म करने पर धातु मुक्त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_o83Q0qqikQ3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_TLI5oSMy96lt


A. फै रिक नाइट्रे ट

B. कॉपर नाइट्रे ट

C. मैंग्नीज नाइट्रे ट

D. सिल्वर नाइट्रे ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

266. जब पोटेशियम डाइक्रोमेट क्रिस्टल को सांद्र HCl के  साथ गर्म करते

हैं, तब

A.  निकलती है

B. क्रोमिल क्लोराइड की वाष्प निकलती है

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_TLI5oSMy96lt
https://dl.doubtnut.com/l/_vTEGSLMpdNA9


C.  निकलती है

D. कोई अभिक्रिया नहीं होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

267. क्रोमाइट अयस्क से पोटेशियम डाईक्रोमेट के  निर्माण में सोडियम

क्रोमेट कै से सोडियम डाईक्रोमेट में परिवर्तित होता है।

A. सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल की क्रिया द्वारा

B. सोडा राख के  साथ भर्जन द्वारा

C. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड की क्रिया द्वारा

D. चूना पत्थर की क्रिया द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_vTEGSLMpdNA9
https://dl.doubtnut.com/l/_9P3ALPQbgg0S


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

268. निम्न में से कौन सी गैस अम्लीय पोटैशियम डाइक्रोमेट पत्र को हरा

करती है

A. HCl

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

CO2

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_9P3ALPQbgg0S
https://dl.doubtnut.com/l/_3BQXC9jMA7E8


269. निम्नांकित में कौन सा बनता है जब कार्बन डाइऑक्साइड गैस

सोडियम क्रोमेट के  जलीय विलयन में प्रवाहित की जाती है

A. अवक्षेपित होता है

B.  का पीला विलयन बनता है

C.  का नारंगी विलयन बनता है

D. कोई अभिक्रिया नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cr(OH)3

Cr2(CO3)3

Na2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_3BQXC9jMA7E8
https://dl.doubtnut.com/l/_PVPES9Rerj6I


270. जब कै लोमल  विलयन के  साथ क्रिया करता है तो बनने

वाला यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

NH2 − Hg − Cl

Hg2Cl2NH3

Hg(NH3)2Cl2

HgCl2NH3

271. निम्न में से कौनसा नाइट्रे ट प्रबल (अधिक) गर्म करने पर अवशेष के

रूप में धातु मुक्त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_dnb50Zf5hvDD
https://dl.doubtnut.com/l/_Bovg4sUUvct1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

Pb(NO3)2

Cu(NO3)2

Al(NO3)3

272. सांद्र HCl के  साथ  को गर्म करने से कौनसी गैस निकलती

है

A. 

B. 

MnO2

Cl2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bovg4sUUvct1
https://dl.doubtnut.com/l/_rYMXJ1bWkcfv


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

O3

273. एक समतुल्य KI को गंधकाम्ल (सल्फ्यूरिक अम्ल) की उपस्थिति में

ऑक्सीकृ त (उपचयित) करने के  लिए आवश्यक  के  मोलों की

संख्या होगी

A. 5

B. 2

C. 

KMnO4

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_rYMXJ1bWkcfv
https://dl.doubtnut.com/l/_xYPwUUVEbmF9


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/5

274. क्षारीय माध्यम में, हाइड्रो जन परॉक्साइड का पोटेशियम परमैगनेट की

प्रतिक्रिया के  फलस्वरुप एक यौगिक का निर्माण होता है, जिसमें Mn की

ऑक्सीकरण अवस्था निम्न है

A. 

B. 

C. 

D. 

0

+2

+3

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_xYPwUUVEbmF9
https://dl.doubtnut.com/l/_yymEOSoXLcV3


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

275. अम्लीय माध्यम में  से  में होने वाले अपचयन में

कितने इलेक्ट्रॉ न सम्मिलित है

A. 5

B. 3

C. 6

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 Cr3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_yymEOSoXLcV3
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZXt51tH98MO


276. ZnO क्रमशः कार्य करेगा- 

 


A. क्षारक तथा क्षारक

B. अम्ल तथा अम्ल

C. अम्ल तथा क्षारक

D. क्षारक तथा अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ZnO + Na2O → Na2ZnO2

ZnO + CO2 → ZnCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZXt51tH98MO
https://dl.doubtnut.com/l/_MlJd5alvMy76


CRITICAL THINKING

277. उस गैस का नाम बताइये जो कि अम्लीकृ त  के  विलयन

को आसानी से रंगहीन कर देती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

CO2

SO2

NO2

P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_OAxzTJt2ZGAE


1. निम्न ऑक्सीकरण संख्या वाले संक्रमण तत्व निम्न की तरह कार्य करते हैं

A. एक क्षार

B. एक अम्ल

C. एक ऑक्सीकारक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि वेनेडियम (V), क्रोमियम (Cr), मैंग्नीज (Mn) तथा आयरन (Fe) के

परमाणु क्रमांक क्रमशः 23,24, 25 तथा 26 हैं, तो निम्न में से किसकी

द्वितीय आयनन एन्थैल्पी उच्चतम होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_PB19XucSctDV
https://dl.doubtnut.com/l/_iGAbVAgduQmb


A. V

B. Cr

C. Mn

D. Fe

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न आयनों में से कौनसा आयन सर्वाधिक स्थाई संकु ल यौगिक बनाता

है

A. 

B. 

Cu+ +

Ni+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_iGAbVAgduQmb
https://dl.doubtnut.com/l/_7HIFI21YOiey


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe+ +

Mn+ +

4.  को निम्न में से किसके  साथ क्रिया कराके   में

परिवर्तित किया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Mn+ + Mn7 +

SO2

Cl2

PbO2

SnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_7HIFI21YOiey
https://dl.doubtnut.com/l/_38DnRRF1LFCg


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. बाहरी आभ्यान्तर कोश का सामान्य विन्यास

 है यदि n= 4 तथा x = 5 हो

तो नाभिक में उपस्थित प्रोटॉनों की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 30

Answer: C

वीडि यो दे खें

(n − 1)s2(n − 1)p6(n − 1)d8ns2

> 25

< 24

25

https://dl.doubtnut.com/l/_38DnRRF1LFCg
https://dl.doubtnut.com/l/_ETxc6nJeXMmr


वीडियो उत्तर देखें

6.  तथा  की आयनिक त्रिज्या के  बढ़ने

का क्रम है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ce3 + , La3 + , Pm3 + Y b3 +

Y b+ 3 < Pm+ 3 < Ce+ 3 < La+ 3

Ce+ 3 < Y b+ 3 < Pm+ 3 < La+ 3

Y b+ 3 < Pm+ 3 < La+ 3 < Ce+ 3

Pm+ 3 < La+ 3 < Ce+ 3 < Y b+ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ETxc6nJeXMmr
https://dl.doubtnut.com/l/_uPPF2vBNn0N8


7. निम्न अभिक्रिया में 

x तथा y हैं

A. 2 तथा 16

B. 16 तथा 2

C. 8 तथा 16

D. 5 तथा 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

yMnO
−
4 + xH + + C2O

2 −
4 → yMn+ + + 2CO2 + H2O

x

2

8. थायोसल्फे ट, मैंग्नेट तथा आर्सीनेट के  सूत्र होगें

https://dl.doubtnut.com/l/_stYYlnJghxe9
https://dl.doubtnut.com/l/_8JmWjjqGKe4E


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S4O
2 −
6 , MnO

2 −
4 , AsO3 −

3

S2O
2 −
3 , MnO

2 −
4 , AsO3 −

4

S2O
2 −
3 , MnO

2 −
4 , AsO3 −

3

S4O
2 −
6 , MnO

2 −
4 , AsO3 −

4

9. ज्ञात सभी तत्वों में संक्रमण तत्वों का प्रतिशत लगभग है

A. 

B. 

C. 

30 %

50 %

60 %

https://dl.doubtnut.com/l/_8JmWjjqGKe4E
https://dl.doubtnut.com/l/_cTLX4m5vXAU7


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75 %

10. निम्न में से कौन तत्व नहीं है

A. ग्रेफाइट

B. हीरा

C. 22-कै रेट गोल्ड

D. रोहम्बिक सल्फर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cTLX4m5vXAU7
https://dl.doubtnut.com/l/_0hO7abqHNyrm


11. अम्लीय माध्यम में एक मोल फै रस ऑक्जेलेट को पूर्णतः ऑक्सीकृ त

करने के  लिये आवश्यक  के  मोलों की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO ^ −

3/5

2/5

4/5

1

https://dl.doubtnut.com/l/_0hO7abqHNyrm
https://dl.doubtnut.com/l/_sBNhBO1NsMDZ


12. संक्रमण धातु मोनो ऑक्साइड के  क्षारीय गुण का सही क्रम है :

(परमाणु क्रमांक - Ti = 22, V = 23, Cr = 24, Fe = 26)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

TiO > VO > CrO > FeO

VO > CrO > TiO > feO

CrOtV O > FeO > TO

TiO > FeO > VO > CrO

13. नाइट्रो प्रुसाइड आयन में आयरन तथा NO,  तथा NO की अपेक्षा

 तथा  के  रूप में उपस्थित रहते हैं। इन रूपों को विभेदित

FeIII

FeII NO+

https://dl.doubtnut.com/l/_wlLESMrPFPqs
https://dl.doubtnut.com/l/_Rtjh04r49sEH


किया जा सकता है

A. आयरन की सान्द्रता के  आँकलन द्वारा

B.  की सान्द्रता को मापने के  द्वारा

C. ठोस अवस्था के  चुम्बकीय आघूर्ण को मापने के  द्वारा

D. यौगिक के  तापीय विघटन द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CN −

14. निम्न में से कौनसा यौगिक अनुचुम्बकीय तथा रंगीन होता है

A. 

B. 

K2Cr2O7

(NH4)2(TiCl6)

https://dl.doubtnut.com/l/_Rtjh04r49sEH
https://dl.doubtnut.com/l/_aF6ySAT50rZO


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

VOSO4

K3[Cu(CN)4]

15. किस धातु युग्म का शुद्धीकरण वैन आर्के ल विधि द्वारा किया जाता है ?

A. Ni और Fe

B. Ga और In

C. Zr और Ti

D. Ag और Au

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_aF6ySAT50rZO
https://dl.doubtnut.com/l/_1RUqTLeg0qRe


वीडियो उत्तर देखें

16.  तथा  का अम्लीय, क्षारीय और उभयधर्मी गुण

क्रमशः होता है

A. अम्लीय, अम्लीय तथा क्षारीय

B. क्षारीय, उभयधर्मी तथा अम्लीय

C. अम्लीय, उभयधर्मी तथा क्षारीय

D. अम्लीय, क्षारीय तथा उभयधर्मी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mn2O7, V2O5 CrO

https://dl.doubtnut.com/l/_1RUqTLeg0qRe
https://dl.doubtnut.com/l/_Utb1pRVcEBoE


17. संक्रमण श्रेणी की प्रथम पंक्ति में मानक अपचयन विभव के  अनियमित

क्रम का कारण होता है

A. प्रथम तथा द्वितीय आयनन ऊर्जा के  मान में नियमित परिवर्तन

B. ऊर्ध्वपातन ऊर्जा में अनियमित परिवर्तन

C. ऊर्ध्वपातन ऊर्जा में नियमित परिवर्तन

D. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की संख्या में वृद्धि

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. क्या होता है, जब एल्यूमिनियम तथा जिं क लवण NaOH की अधिकता

के  साथ अभिक्रिया करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_58v9tihsbsMG
https://dl.doubtnut.com/l/_Rc6KGkr2LwQh


A. सफे द अवक्षेप बनता है।

B. प्रथम निर्मित Zn तथा Al दोनों का सफे द अवक्षेप NaOH की

अधिकता में पुनः विघटित हो जाता है

C. Al का सफे द अवक्षेप पुनः विघटित हो जाता है परंतु Zn का नहीं

D. Zn का सफे द अवक्षेप पुनः विघटित हो जाता है परंतु Al का नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. श्रेणी में आरोही ऑक्सीकरण प्रभाव का सही क्रम है।

A. 

B. 

VO+
2 < Cr2O

2 −
7 < MnO

−
4

Cr2O
2 −
7 < VO+

2 < MnO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_Rc6KGkr2LwQh
https://dl.doubtnut.com/l/_5jkwsp46yAJI


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 < MnO

−
4 < VO+

2

MnO
−
4 < Cr2O

2 −
7 < VO+

2

20. निम्न में से किस विकल्प में धात्विक हाइड्रॉ क्साइड की क्षारीय शक्ति के

लिए सही क्रम दर्शाया गया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Al(OH)3 < Lu(OH)3 < Ce(OH)3 < Ca(OH)2

Ca(OH)2 < Al(OH)3 < Lu(OH)3 < Ce(OH)3

Lu(OH)3 < Ce(OH)3 < Al(OH)3 < Ca(OH)2

Lu(OH)3 < Ce(OH)3 < Ca(OH)2 < Al(OH)3

https://dl.doubtnut.com/l/_5jkwsp46yAJI
https://dl.doubtnut.com/l/_kaDOtWfDt2ex


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. कोबाल्ट (III) क्लोराइड अमोनिया के  साथ विभिन्न अष्टफलकीय संकु ल

बनाता है। निम्नलिखित में से कौन सिल्वर नाइट्रे ट के  साथ  पर

क्लोराइड आयन का परीक्षण नहीं देगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

25∘C

CoCl3. 4NH3

CoCl3. 5NH3

CoCl3. 6NH3

CoCl3. 3NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_kaDOtWfDt2ex
https://dl.doubtnut.com/l/_AtKYqonMj8oE


वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित अभिक्रिया की X ,Y तथा Z स्पीशीज का जलीय विलयन

क्रमशः है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S2O
2 −
3

Ag +

−−→ X
साफ़ विलयन

Ag +

−−→ Y
 सफ़ेद अवक्षेप

 समय के साथ
−−−−−→ Z

 काला अवक्षेप 

[Ag(S2O3)2]
3 −

, Ag2S2O3, Ag2S

[Ag(S2O3)3]
5 −

, Ag2SO3, Ag2S

[Ag(SO3)2]
3 −

, Ag2S2O3, Ag

[Ag(SO3)3]
3 −

, Ag2SO4, AgS

https://dl.doubtnut.com/l/_AtKYqonMj8oE
https://dl.doubtnut.com/l/_zv9MeJAbTYrx
https://dl.doubtnut.com/l/_oxWRwZbit5kG


23. निम्न में से गलत कथन को चुनिये

A.  का उपयोग रंजक उद्योग में होता है

B.  का उपयोग शुष्क बैटरी वाली सेल में होता है।

C. सल्फ्यूरीक अम्ल के  निर्माण में  का ऑक्सीकरण 

उत्प्रेरक से होता है

D. सिल्वर UK सिक्के  Ag/Ni मिश्रधातु के  बने होते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

TiO2

MnO2

SO2 V2O5

24. जब मैंगनीज के  भूरे  रंग के  यौगिक (A) को HCl के  साथ अभिकृ त

किया जाता है तो एक गैस (B) बनती है। इस गैस को आधिक्य में NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_oxWRwZbit5kG
https://dl.doubtnut.com/l/_PNX18vYJKYqh


से अभिकृ त कराने पर एक विस्फोटक पदार्थ (C ) बनता है। (A), (B) और

(C ) को पहचानिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = MnO2, B = Cl2, C = NCl3

A = MnO, B = Cl2, C = NH3Cl

A = Mn3O4, B = Cl2, C = NCl3

A = MnO3, B = Cl2, C = NCl2

25.  यौगिक अपनी +3 ऑक्सीकरण अवस्था के  प्रति  से

अधिक स्थायी है क्योंकि

Mn2 + Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_PNX18vYJKYqh
https://dl.doubtnut.com/l/_0zbUTAj5wqWt


JEE ADVANCED ( More than one correct answers )

A.  उच्च तृतीय आयनन ऊर्जा के  साथ अधिक स्थायी है

B.  आकार में बहुत बड़ा है

C.  के  d-कक्ष पूर्णतः भरे हैं

D.  अस्तित्व नहीं रखता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 +

Mn2 +

Mn2 +

Mn2 +

1. पोटैशियम मैंगनेट  बनता है जब

A. जलीय  विलयन से क्लोरीन गैस को गुजारते हैं

(K2MnO4)

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_0zbUTAj5wqWt
https://dl.doubtnut.com/l/_ixIwSPwIVrZE


B. वायु में मैंग्नीज डाईऑक्साइड, पोटेशियम हाइड्रॉ क्साइड के  साथ

जुड़ता है।

C. प्रबल एल्कली की उपस्थिति में फार्मेल्डिहाइड, पोटेशियम परमैंग्नेट

के  साथ क्रिया करता है।

D. पोटेशियम परमैंग्नेट, सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ क्रिया करता है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न लवण (salt) का जलीय विलयन किस स्थिति में रंगीन होगा

A. 

B. 

Zn(NO3)2

LiNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_ixIwSPwIVrZE
https://dl.doubtnut.com/l/_IsptadknuuSW


C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

Co(NO3)2

CrCl3

3. निम्न में से कौनसी मिश्र धातुओं  में Cu तथा zn पायी जाती हैं

A. ब्रोन्ज

B. ब्रॉस

C. गन धातु

D. टाइप धातु

Answer: A::B

https://dl.doubtnut.com/l/_IsptadknuuSW
https://dl.doubtnut.com/l/_hqaKg5kUJAv2


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से कौनसा/से कथन सत्य है/हैं। जब  तथा 

 के  मिश्रण को सान्द्र  के  साथ धीमे-धीमे गर्म किया जाता

है। तब

A. एक गहरे लाल रंग की वाष्प उत्पन्न होती है।

B. वाष्प को जब NaOH विलयन से गुजारते हैं, तब  का

पीले रंग का विलयन प्राप्त होता है।

C. क्लोरीन गैस उत्पन्न होती है

D. क्रोमाइल क्लोराइड बनता है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

NaCl H2SO4

Na2CrO4

https://dl.doubtnut.com/l/_hqaKg5kUJAv2
https://dl.doubtnut.com/l/_GT09AF2jrKp8


5. मैंग्नीज की उच्च मात्रा का योग इस्पात को रेल पटरी के  बनाने में उपयोगी

है क्योंकि मैंग्नीज

A. इस्पात को कठोरता देता है।

B. आयरन के  ऑक्साइडों के  निर्माण में सहायता करता है

C. ऑक्सीजन एवं सल्फर को पृथक कर सकता है।

D. उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था +7 प्रदर्शित कर सकता है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

6. फै रस एवं फै रिक आयनों के  सम्बन्ध में निम्न में से कौनसा कथन सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_GT09AF2jrKp8
https://dl.doubtnut.com/l/_xsdtulu0J5rL
https://dl.doubtnut.com/l/_TQ6V6EQdMYsJ


A.  पोटेशियम फै रीसायनाइड के  साथ भूरा रंग देता है

B.  पोटेशियम फै रीसायनाइड के  साथ नीला अवक्षेप देता है

C.  पोटेशियम थायोसायनेट के  साथ लाल रंग देता है।

D.  अमोनियम थायोसायनेट के  साथ भूरा रंग देता है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 +

Fe2 +

Fe3 +

Fe2 +

7. निम्न में से कौन एथेनॉल में घुलनशील है

A. 

B. 

C. 

HgF2

HgCl2

HgBr2

https://dl.doubtnut.com/l/_TQ6V6EQdMYsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dNQ3J8Vhdkns


D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

HgI2

8. दिए हुए हाइड्रो जन हैलाइड्स (hydrogen halides) में से कौन

 (जलीय) से क्रिया पर ऐसा अवक्षेप (precipitate) देते हैं जो

कि  (जलीय) में घुल जाते हैं

A. HCl

B. HF

C. HBr

D. HI

AgNO3

Na2S2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_dNQ3J8Vhdkns
https://dl.doubtnut.com/l/_rnlTQffOb00Z


Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

9. अम्लीय डाइक्रोमेट विलयन में,  की एक चुटकी मिलाकर तथा

हिलाने पर क्या-प्रेक्षित होता है-

A. नीला रंग

B. नारंगी रंग का हरे रंग में परिवर्तन

C. ऑक्सीजन का प्रचुर उदभव

D. हरा-नीला अवक्षेप

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

Na2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_rnlTQffOb00Z
https://dl.doubtnut.com/l/_43MGzFYK0BRb


10. सही कथन (कथनों) को छाटिएँ

A.  सान्द्र HCI में घुलनशील होता है, लेकिन  आयन

नहीं बनाता

B. अम्लीय  का विघटन सूर्य के  प्रकाश द्वारा उत्प्रेरित नहीं

होता है

C. के वल अधिक प्रबल क्षार में  प्रबल ऑक्सीकारक तथा

स्थायी होता है। तनु क्षार जल या अम्लीय विलयन में यह

विषमानुपातिक होता है

D. क्षारीय माध्यम में  ऑक्सीकारक की तरह व्यवहार नहीं

करता है

MnO2 Mn
+
4

KMnO4

MnO
2 −
4

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_43MGzFYK0BRb
https://dl.doubtnut.com/l/_f9NiJvMqb5tB


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

11. क्षारीय माध्यम में कौन सी स्पीशीज विषमानुपातन होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

MnO
2 −
4

NO2

ClO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_f9NiJvMqb5tB
https://dl.doubtnut.com/l/_hwk61mLBeLoI
https://dl.doubtnut.com/l/_vvIVdiuU6KzY


12.  गर्म करने पर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2Cr2O7

Cr2O3

N2

H2CrO4

NH3

13.  तथा  के  संदर्भ में सही वक्तव्य है 

[परमाणु संख्या Cr=24 तथा Mn=25]

A.  एक अपचायक है

Cr2 + Mn3 +

Cr2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_vvIVdiuU6KzY
https://dl.doubtnut.com/l/_p1Ivaj4g31Br


B.  एक उपचायक है

C.  और  दोनों d इलेक्ट्रॉ निक विन्यास दर्शाते हैं

D. जब  का एक अपचायक की तरह उपयोग किया जाता है तो

क्रोमियम आयन का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास हो जाता है

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

Mn3 +

Cr2 + Mn3 +

Cr2 +

14.  में अपचयन में उपयुक्त होता है (होते हैं)

A. NaOH की उपस्थिति में 

B. जल में 

C.  की उपस्थिति में 

Fe3 + केFe2 +

H2O2

Na2O2

H2SO4 H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_p1Ivaj4g31Br
https://dl.doubtnut.com/l/_A5Iw2IZ48c0W


D.  की उपस्थिति में 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 Na2O2

15. निम्नलिखित में से कौन संयोजन  गैस उत्पादित करेगा?

A. Fe धातु एवं सान्द्र 

B. Cu धातु एवं सान्द्र 

C. Au धातु एवं NaCN (जलीय) वायु की उपस्थिति में

D. Zn धातु एवं NaOH (जलीय)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

HNO3

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_A5Iw2IZ48c0W
https://dl.doubtnut.com/l/_0SrCPFN3be5m


16. अलग से लिए गए  और  के  नाइट्रे ट लवणों के  विभेदन

के  लिए सही विकल्प है (है)

A. ज्वाला परीक्षण में  अभिलक्षणिक हरा रंग दिखाता है

B. अम्लीय माध्यम में  प्रवाहित करने पर के वल  अवक्षेप

का बनना दिखाता है

C. हल्के  क्षारकीय माध्यम में  प्रवाहित करने पर के वल 

अवक्षेप का बनना दिखाता है।

D.  का अपचयन विभव  से उच्चतर है

(समरूप अवस्था पर मापा गया)

Answer: B::D

वीडि यो दे खें

Mn2 + Cu2 +

Mn2 +

H2S Cu2 +

H2S Mn2 +

Cu2 + /Cu Mn2 + /Mn

https://dl.doubtnut.com/l/_0SrCPFN3be5m
https://dl.doubtnut.com/l/_fPg7c8sIE8Hx


JEE ADVANCED ( Reasoning type questions )

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन 1 :  द्विचुम्बकीय है। 


कथन 2:  बनाने के  लिये इलेक्ट्रॉ न 4s कक्षक से खोते है |

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Zn2 +

Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_fPg7c8sIE8Hx
https://dl.doubtnut.com/l/_Yve6uaSakmh9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन 1 : Zn, तनु HCl तथा तनु  के  साथ  गैस देता है। 

कथन 2:  आयन, हाइड्रो नियम आयन की प्राथमिकता में अपचयित

होता है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

H2SO4 H2

NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Yve6uaSakmh9
https://dl.doubtnut.com/l/_HGelWmPghKxZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन 1 : 

 आयतनात्मक विश्लेषण में ऑक्सीकारक के  रूप में उपयोग किया

जाता है। 

कथन 2:  की  में परिवर्तित होने की प्रवृति होती है

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

Ce3 +

Ce3 + Ce+

https://dl.doubtnut.com/l/_HGelWmPghKxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jxP4g3J3GP7g


D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन 1: लेन्थेनाइड ऑक्सीकरण अवस्था की सीमित संख्या प्रदर्शित

करते हैं जबकि एक्टीनाइड ऑक्सीकरण अवस्था की बड़ी संख्या प्रदर्शित

करते हैं। 

कथन 2 : 4f, 5d तथा 6s उपकोश के  मध्य ऊर्जा अन्तराल कम होता है

जबकि 5f, 6d तथा 7s उपकोश के  मध्य बड़ा होता है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_jxP4g3J3GP7g
https://dl.doubtnut.com/l/_yx0pjMfCuwkr


B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन 1 : अमोनिकल सिल्वर नाइट्रे ट ग्लूकोज को ग्लूकोनिक अम्ल में

परिवर्तित करता है तथा धात्विक सिल्वर को अवक्षेपित करता है। 

कथन 2 : ग्लूकोज दुर्बल अपचायक की तरह व्यवहार करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yx0pjMfCuwkr
https://dl.doubtnut.com/l/_Nptnq8UkdDHo


A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. वक्तव्य I पोटैशियम क्रोमेट के  विलयन में प्रबल अम्ल मिलाने पर

विलयन का रंग पीले से नारंगी हो जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Nptnq8UkdDHo
https://dl.doubtnut.com/l/_spFc7IQSVczq


JEE ADVANCED ( Comprehension type questions )

वक्तव्य II रंग में यह परिवर्तन पोटैशियम क्रोमेट की ऑक्सीकरण अवस्था में

परिवर्तन के  कारण होता है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_spFc7IQSVczq


1. संक्रमण धातुओं  का रंगीन होना d-d संक्रमण तथा आवेश स्थानांतरण

संक्रमण के  कारण होता है। d-d संक्रमण के  कारण रंग ऐसे संक्रमण

धात्विक यौगिकों द्वारा दर्शाया जाता है जिनमें से  इलेक्ट्रॉ न होते हैं

जबकि ऐसे यौगिक जिनमें  से  विन्यास पाया जाता है पूर्णरूप से

आवेश स्थानांतरण संक्रमण के  कारण रंगीन होते है। 

निम्न में से कौन सा यौगिक रंगीन नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d1

d0 d10

Na2CuCl4

Na2CdCl4

K4Fe(CN)6

K3Fe(CN)6

https://dl.doubtnut.com/l/_7zCy8PhsyDIQ


2. संक्रमण धातुओं  का रंगीन होना d-d संक्रमण तथा आवेश स्थानांतरण

संक्रमण के  कारण होता है। d-d संक्रमण के  कारण रंग ऐसे संक्रमण

धात्विक यौगिकों द्वारा दर्शाया जाता है जिनमें से  इलेक्ट्रॉ न होते हैं

जबकि ऐसे यौगिक जिनमें  से  विन्यास पाया जाता है पूर्णरूप से

आवेश स्थानांतरण संक्रमण के  कारण रंगीन होते है। 

 आयन का बैंगनी रंग होता है

A. अयुग्मित d-इलेक्ट्रॉ न के  कारण

B. एक इलेक्ट्रॉ न स्थानांतरण के  कारण

C. अंतर आण्विक कम्पन के  कारण

D. जल अणुओं की उपस्थिति के  कारण

Answer: A

d1

d0 d10

[Ti(H2O)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_7zCy8PhsyDIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6bOue2UgQOJQ


वीडियो उत्तर देखें

3. संक्रमण धातुओं  का रंगीन होना d-d संक्रमण तथा आवेश स्थानांतरण

संक्रमण के  कारण होता है। d-d संक्रमण के  कारण रंग ऐसे संक्रमण

धात्विक यौगिकों द्वारा दर्शाया जाता है जिनमें से  इलेक्ट्रॉ न होते हैं

जबकि ऐसे यौगिक जिनमें  से  विन्यास पाया जाता है पूर्णरूप से

आवेश स्थानांतरण संक्रमण के  कारण रंगीन होते है। 

समान संक्रमण धात्विक आयन के  लिए, उनके  यौगिकों का रंग निर्भर

करेगा

A. अभिक्रिया के  तापक्रम पर

B. अभिक्रिया के  दाब पर

C. धातु आयन से जुड़े हुए लिगण्ड या लुईस क्षार की प्रकृ ति पर

D. लिगेण्ड की सान्द्रता पर

d1

d0 d10

https://dl.doubtnut.com/l/_6bOue2UgQOJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5Q5AAiKeNaFg


JEE ADVANCED ( Integer type questions )

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.  में, धातु कें द्र से सीधे आबन्धित जल के  अणु

(अणुओं) की संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4 ⋅ 5H2O

2.  के  क्षारीय ऑक्सीकरण गलन के  उत्पाद में Cr की

ऑक्सीकरण संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

FeCr2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_5Q5AAiKeNaFg
https://dl.doubtnut.com/l/_2PUojwLHJYTg
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ro854drcswj


3. क्रोमेट द्विऋणायन में कितने Cr-O बन्ध समतुल्य हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4.  के  मानकीकरण में आयडोमिती द्वारा  का

उपयोग किया जाता है,  का तुल्यांकी भार  है।

X का मान क्या है

वीडियो उत्तर देखें

Na2S2O3 K2Cr2O7

K2Cr2O7

आण्विक भार 
X

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ro854drcswj
https://dl.doubtnut.com/l/_5NQXNrvjhWJH
https://dl.doubtnut.com/l/_yFQkVXXMWPXy


5.  

यौगिक (B) में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की संख्या ज्ञात करों

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित अभिकर्मकों की सूची पर विचार करें 

अम्लीय , क्षारीय 

और 

K2Cr2O7

KMnO4, CuSO4, H2O2, Cl2, O3, FeCl3, HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_NzbkDjEqcG4a
https://dl.doubtnut.com/l/_Mlr6rrWOk2bQ


. जलीय आयोडाइड को आयोडीन में ऑक्सीकृ त करने वाले

अभिकर्मकों की सम्पूर्ण संख्या बतायें

वीडियो उत्तर देखें

Na2S2O3

7. एक जलीय विलयन में घुलित  की मात्रा के  मापन के  लिए, इसे

अभिक्रिया 

(समीकरण संतुलित नहीं है), के  अनुसार पूर्णतया  में परिवर्तित

किया गया। सान्द्र HCl की कु छ बूंदें इस विलयन में डाली गयी और उसे

हल्के  से गरम किया गया। आगे, परमैगनेट आयन का रंग गायब होने तक

ऑक्जेलिक अम्ल (225mg) को अंशों में डाला गया। प्रारम्भिक विलयन में

 की मात्रा (mg में)___है। 

(परमाणु भार  में : Mn = 55,CI= 35.5)

वीडियो उत्तर देखें

MnCl2

MnCl2 + K2S2O8 + H2O → KMnO4 + H2SO4 + HCl

KMnO4

MnCl2

gmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Mlr6rrWOk2bQ
https://dl.doubtnut.com/l/_os1ERtm5Xykg


JEE ADVANCED ( Matrix Match type questions )

Assertion & Reason

1. कॉलम I में दी गयी प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गयी उपयुक्त प्रविष्टियों

के  साथ सुमेलित करों। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_os1ERtm5Xykg
https://dl.doubtnut.com/l/_ugs7BpJPRi1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_TYznUHSwWvl9


1. प्रक्कथन : क्यूप्रस आयन  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं जबकि

क्यूप्रिक आयन  में नहीं होते। 


कारण : क्यूप्रस आयन ) रंगहीन होते हैं जबकि क्यूप्रिक आयन 

 जलीय विलयन में नीले होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(Cu+ )

(Cu+ + )

(Cu+

(Cu+ + )

https://dl.doubtnut.com/l/_TYznUHSwWvl9


2. प्रक्कथन : कोबाल्ट 60 का उपयोग कैं सर उपचार में होता है 

कारण : कोबाल्ट 60  -विकिरणों का स्त्रोत है जो कैं सर कोशाओं को

मारने योग्य होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_TYznUHSwWvl9
https://dl.doubtnut.com/l/_gej599Xc0X7b


3. प्रक्कथन : संक्रमण धातुएँ  परिवर्ती संयोजकता प्रदर्शित करती हैं। 

कारण :  एवं (n-1)d इलेक्ट्रॉ नों के  बीच बड़े ऊर्जा अन्तर के  कारण।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_gej599Xc0X7b
https://dl.doubtnut.com/l/_pbwdVdKFPl94
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjPdH8g9XpMZ


4. प्रक्कथन :  का जलीय विलयन भास्मिक प्रकृ ति का है। 


कारण :  जल में जल अपघटित होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjPdH8g9XpMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QMoqaU15KDw7


5. प्रक्कथन :  विलयन में विलेय है। 

कारण : संकु ल निर्माण के  कारण।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgCl, NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_QMoqaU15KDw7


6. प्रक्कथन : शुद्ध लोहे को औजार एवं मशीन बनाने के  लिये प्रयुक्त नहीं

करते हैं। 

कारण : शुद्ध लोहा कठोर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y0zi3JliZ167


7. कथन: पानी में  का विलयन गहरा रंगीन है । 


कारण :  में Cr की आक्सीकरण अवस्था + 6 होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2CrO4

Na2CrO4

https://dl.doubtnut.com/l/_IqNBxJgEXuuI
https://dl.doubtnut.com/l/_NzcXg7iNjmja


8. प्रक्कथन : कॉपर धातु अम्लीय जलीय विलयन में शीघ्रता से संक्षारित

होती है। 

कारण : इस प्रक्रम के  लिये मुक्त ऊर्जा परिवर्तन धनात्मक होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NzcXg7iNjmja
https://dl.doubtnut.com/l/_PtSrCFfxqAWY


9. प्रक्कथन : मुक्त गैसीय Cr परमाणु में छ: अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं। 

कारण : अर्द्ध भरे 's' कक्षक का अधिक स्थायित्व होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PtSrCFfxqAWY


10. प्रक्कथन : मरकरी की वाष्प दिखने में चांदी के  समान चमकदार है। 

कारण : चमकदार चांदी के  समान दिखने वाली मरकरी एक धातु है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jPfMJrDgIp5v
https://dl.doubtnut.com/l/_9pB2t5xb7BqJ


11. प्रक्कथन : एक्टिनाइड के  चुम्बकीय आघूर्ण का मान अनुमानित

सैद्धान्तिक मान की अपेक्षा कम होता है। 

कारण : एक्टिनाइड तत्व प्रबल अनुचुम्बकीय होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9pB2t5xb7BqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_I2ttuzh6uVho


12. प्रक्कथन : एक्टिनाइड में संकु ल निर्माण की कोटि इस क्रम में घटती है

 


कारण : एक्टिनाइड  -बंधी लिगण्डों जैसे एल्किल फॉस्फीन एवं

थायोईथर के  साथ संकु ल बनाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M 4 + > MO2
2 > M 3 + > MO+

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_I2ttuzh6uVho


13. कथन : आयरन ऑक्साईड से आयरन को कोक के  साथ गर्म करके

प्राप्त करते हैं। 

कारण : अभिक्रिया  स्वतः प्रक्रम

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है।

Answer: D

Fe2O3(s) → Fe(s) + 3/O2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_I2ttuzh6uVho
https://dl.doubtnut.com/l/_MiMAhApTX25s


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MiMAhApTX25s

